PHARE 2000 Socialinės ir ekonominės sanglaudos dalis skiria paramą institucijoms stiprinti bei investuoja į socialinę ir ekonominę sanglaudą. Pirmiausia siekiama paremti gamybos ir verslo sritis, kuriose dirba daugiausia produktyvaus amžiaus žmonių, mokymus bei ugdyti žmogiškuosius išteklius. Institucijų stiprinimas – tai ne papildomas jų steigimas ar jose dirbančių žmonių skaičiaus didinimas, o jų pertvarkymas, peržiūrint funkcijas, panaikinant jų dubliavimą ir pan. Panašūs fondai, skirti valstybėms narėms, yra Europos regioninės plėtros fondas bei Europos socialinis fondas. Planuojama, jog kasmet 2001-2003 m. PHARE 2000 investicinė parama Lietuvai sudarys kiek mažiau nei pusę visos metinės Lietuvos PHARE programos sumos, t.y. apie 20 mln.eurų. Tolesnis lėšų skyrimas priklausys nuo to, kaip per pirmuosius trejus metus Lietuva sugebės administruoti PHARE 2000 lėšas.

Klaipėdos – Tauragės, Marijampolės ir Utenos regionai Nacionaliniame plėtros plane 2000-2002 metams buvo identifikuoti kaip tiksliniai regionai, gaunantys paramą ekonominei ir socialinei plėtrai iš Lietuvos nacionalinio biudžeto ir Europos Sąjungos PHARE programos Ekonominės ir socialinės sanglaudos (ESS) iniciatyvos. Tiksliniai regionai atrinkti, remiantys indikatoriais, rodančiais jų santykinį turtingumą (visų pirma pagal vienam gyventojui tenkantį BVP) ir nedarbo lygį.

 ES PHARE 2000 programos Ekonominės ir socialinės sanglaudos dalis buvo įgyvendinama tik tiksliniuose šalies regionuose (Klaipėdos, Tauragės, Utenos, Marijampolės apskrityse). Šias apskritis Nacionalinis regionų plėtros komitetas atrinko, atsižvelgdamas į pagrindinius ES valstybėms taikomus reikalavimus – BVP vienam gyventojui ir nedarbo lygį, taip pat administracinius gebėjimus tvarkyti ES paramą bei išankstinius regionų plėtros planus. Klaipėdos - Tauragės apskričiai iš PHARE 2000 Verslo plėtros fondo buvo skirta 3,5 mln. eurų parama. 

ES PHARE 2000 ESS bendrasis tikslas yra:

· Skatinti šalies ir regioninę plėtrą stiprinant ekonominę ir socialinę sanglaudą, koncentruojantis ties tikslinių regionų plėtra ir remiantis pagrindiniais ES struktūrinių fondų principais ir metodologija. 

PHARE 2000 ESS specifinis tikslas yra: 

· Skatinti verslo ir žmogiškųjų išteklių plėtrą, per Verslo plėtros fondą ir Žmogiškųjų išteklių plėtros fondą teikiant paramą, skirtą ekonominei plėtrai trijuose tiksliniuose regionuose skatinti.

Klaipėdos-Tauragės Verslo plėtros fondo 1 priemonės („Naujų verslo įmonių kūrimas ir verslumo skatinimas“) tikslai yra šie:

· Skatinti naujų verslo įmonių kūrimąsi regione.

· Gerinti verslo aplinką regione.

· Skatinti bendradarbiavimą tarp SVV įmonių ir didelių įmonių.

· Diversifikuoti regiono ekonominės veiklos struktūrą.

Klaipėdos-Tauragės Verslo plėtros fondo 2 priemonės („Veikiančių verslo įmonių konkurencingumo skatinimas“) tikslai yra šie:

· Padėti regiono verslo įmonių sklandžiai veiklai. 

· Sumažinti bankrutuojančių regiono verslo įmonių procentą. 

· Padidinti verslo įmonių konkurencingumą vidaus ir užsienio rinkose. 

· Padėti regiono verslo įmonėms plėtoti naujas technologijas bei įeiti į naujas eksporto rinkas. 

Paraiškovų užpildytos paraiškos, atitinkančios visus keliamus reikalavimus, turėjo būti pateiktos iki 2002 m. balandžio 8 d į PHARE 2000 ESS Verslo plėtros fondo programą.

Iš Tauragės apskrities pateiktos 32 paraiškos, prašyta subsidijų 1,65 mln.Eurų, iš jų 19 paraiškų atrinkta finansavimui . Skirta subsidijų 712 tūkst.  Eurų. Subsidijos finansinė struktūra: 75 proc. Phare  lėšos (Europos Sąjungos) + 25 proc. LR nacionalinio biudžeto dalis.
Žmonių išteklių plėtros fondas - 850.000 Eurų: iš Tauragės apskrities pateikta 17 paraiškų, iš jų 7 paraiškos atrinktos finansavimui. Skirta subsidijų 268 tūkst. Eurų.

Turizmo infrastruktūros plėtos fondas - 760.000 Eurų: iš Tauragės apskrities pateiktos 5 paraiškos, iš jų  3 paraiškos atrinktos finansavimui. Skirta subsidijų 326 tūkst. Eurų.

Iš viso Tauragės apskrityje bus finansuojami 29 projektai,  skirta subsidijų bendra suma - 1,3 mln. Eurų. Bendra finansuojamų projektų  vertė (įskaitant subsidiją ir savo kofinansavimą)- 2.03  mln. Eurų

Bendras, visiems trims fondams pateiktų paraiškų skaičius iš Tauragės apskrities –54, subsidijos prašyta suma - 3,3 mln. Eurų.

Iš Tauragės apskrities pateiktų paraiškų finansuojama (laimėjo) 53,7 proc. paraiškų. Iš Klaipėdos apskrities – 42,7 proc.

Remiantis Tauragės apskrities projektų priežiūros atstovų nuomone, galime teikti, kad Tauragės verslininkų parengtos paraiškos yra kokybiškesnės lyginant su Klaipėdoje pateiktomis paraiškomis.

Trečio etapo tikslas – išmokinti verslininkus paruošti kokybiškas paraiškas – yra pasiektas. Taigi, antrame etape stengiamės skatinti PHARE 2000 ESS projektų įgyvendinimą Tauragės apskrityje, pravesdami dviejų dienų seminarų ciklą “PHARE 2000 ESS projektų valdymas”. Trečio etapo tikslas - konsultuoti projektų laimėtojus dėl jiems iškilusių problemų, informuoti apie naujausius sprendimus susijusius su projektų įgyvendinimu. 
Veiklos

Antrame etape buvo numatyta pravesti dviejų dienų seminarų ciklą “PHARE 2000 ESS projektų valdymas”. Su Tauragės apskrities viršininko administracijos darbuotojais identifikavome tikslines grupes ir informaciją apie mūsų vedamus seminarus pateikėme projektų vadovams, kurių paraiškos buvo atrinktos finansavimui. Seminarus ir konsultacijas vedė ekspertai: Doc. dr. I. Mačerinskas, Doc. dr. V. Vyšniauskas, Dr. R. Dapkus, projektų vadovė mgr. B. Miliukaitė. 
Trečiajame etape buvo numatyta pravesti mokymus ir konsultacijas projektų valdytojams ir prižiūrėtojams. Su Tauragės apskrities viršininko administracijos darbuotojais mokymų ir konsultacijų grafiką derinome atsižvelgdami į Centrinės finansų ir kontraktų agentūros pateikiamą informaciją apie ketvirtinių bei finansinių ataskaitų rengimą, Finansų ministerijos bei Valstybinės mokesčių inspekcijos išaiškinimą dėl iškilusių sunkumų, susijusių su mokesčių mokėjimu, dėl lėšų, gaunamų pagal PHARE paramos programą, apmokestinimo. Buvo numatyta skirti dvi dienas projektų laimėtojų mokymui ir konsultacijoms:

Mokymų ir konsultacijų dalyviams buvo pateikta dalomoji medžiaga. Mokymus ir konsultacijas vedė Lietuvos regioninių tyrimų instituto projektų vadovė Birutė Miliukaitė ir Doc. dr. Rimantas Dapkus.

Rezultatai

· Tauragės apskrityje suorganizuota ir pravesta dviejų dienų mokymų ir konsultacijų ciklas “PHARE 2000 ESS projektų valdytojų ir prižiūrėtojų mokymas ir konsultavimas”;

· Du lektoriai pravedė mokymus ir konsultacijas tokiomis temomis: „Bendravimo su priežiūros institucijomis tvarka”, „Sutarties dalinių pakeitimų vykdymas”, „Viešųjų pirkimų procedūrų patikslinimas”, „Techninių ir finansinių ataskaitų rengimas ”, „Projektų įgyvendinimo procedūrų patikslinimai“, „Projektų viešumas“ ;
· Apie keturiasdešimčiai atstovų iš Tauragės tikslinio regiono kiekvieną mokymų ir konsultacijų dieną buvo konsultuojami apie PHARE 2000 ESS finansuojamų projektų valdymą ir įgyvendinimą Tauragės tiksliniame regione;

· Paruošta ir išdalinta seminarų dalyviams apie 40 kopijų mokymo medžiagos lietuvių kalba;

· Paramos gavėjams buvo pateikta naujausia informacija rūpimais klausymais.

PAGE  

