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Lietuvos Respublikos Kurortų plėtros koncepcija

Gyventojų sveikata yra didžiausia visuomenės socialinė ir ekonominė vertybė. Tai ne tik ligų ir fizinių defektų nebuvimas, tai -  fizinė, dvasinė bei socialinė žmonių gerovė. Sveikatos potencialą ir jo palaikymo sąlygas lemia ekonominės sistemos stabilumas, visuomenės socialinio saugumo ir švietimo garantijos, prieinama ir tinkama sveikatos priežiūra, darbo, gyvenamosios ir gamtinės aplinkos kokybė, gyventojų pastangos ugdyti sveikatą. Gera visuomenės sveikata yra viena iš svarbiausių valstybės saugumo ir klestėjimo prielaidų.

Lietuvos kurortai – išskirtinės reikšmės Lietuvos Respublikos teritoriniai vienetai, teikiantys rekreacines paslaugas žmonių sveikatos atstatymui bei poilsiui ir  turintys aukštą pridedamąją vertę, formuojantys šalies įvaizdį.
Pasaulinėje praktikoje, įsivyravus naujiems gydymo principams, reikalaujantiems teisingos, į ligos fazę nukreiptos terapijos, keitėsi kurortinio gydymo sistema. Kurorto veiklos centre atsirado treniruotės ir žmogaus suaktyvinimas, organizmo funkcijų gerinimas arba psichinio stabilizavimo reguliavimas. Palanki kurortų aplinka ir gydymas per atsipalaidavimą sudaro palankias galimybes organizmui stiprinti ir fizinei sveikatai gerinti.

Kurortą galima charakterizuoti ir kaip turizmo, sporto ir poilsio  objektą. Tai vienas iš  šalies įvaizdžio formavimo atramos taškų. Atvykę užsienio turistai skatina naujų ekonominių ryšių atsiradimą, investicijų pritraukimą, išsiveža šalies ekonominės, socialinės galios įspūdį. Realizuojant specializuotas gydomosios rekreacijos paslaugų programas, atliekamas ne tik žmonių sveikatinimas, bet ir sukuriamos naujos darbo vietos bei didinamas nacionalinis produktas.

Lietuva - nedidelė Vidurio Europos šalis. Jos įvaizdis, socialinis ir ekonominis prestižas tarptautinėje plotmėje dar tik formuojasi. Priimtos nacionalinės gydymo ir sveikatinimo programos sudaro realias galimybes labiau rūpintis žmogumi, kaip pagrindiniu šalies materialinių ir dvasinių vertybių kūrėju, jos socialinės ir ekonominės galios išraiškos simboliu. Visus šiuos elementus galima apjungti kurortų veiklos  plėtros eigoje.

Tradiciškai Lietuvoje kurortais laikomi Druskininkai, Palanga, Birštonas, Neringa.  Tai - pagrindinės sanatorinio gydymo ir poilsio vietos Lietuvoje.

Kurortų plėtros koncepcijos tikslas – valstybės mastu įvertinti kurortų vietą ir reikšmę ekonominiame ir socialiniame gyvenime ir pateikti jų plėtros perspektyvas.

Kurortų plėtros koncepcijos teoriniai aspektai

Kurortų plėtros koncepcijos modelis

Apibrėžiant kurorto plėtrą, naudojome ir pačios “koncepcijos” sąvoką. Tarptautinių žodžių žodynas sąvoką koncepcija aiškina kaip “pažiūrų į kuriuos nors reiškinius sistemą; daikto, reiškinio, proceso sampratą; kūrinio, veiklos sumanymą, mintinį projektą, planą”. Koncepcija, kaip jau minėjome, paaiškina daikto, reiškinio reikšmę, pavyzdžiui tai, kad inkilas yra statinys, skirtas skraidantiems paukščiams. Jeigu norėtumėme parodyti inkilo koncepciją, turėtumėme paaiškinti jo paskirtį ir panašiai. Koncepcija reiškia paskirtį, tinkamumą; ji palaiko pagrindinius ketinimus ir tikslus ir gerbia kiekvienos paslaugos unikalumą ir apribojimus. Gerai apgalvota koncepcija gali būti pradinis žingsnis vykdant bet kurios paslaugos procesą. 

Kurortų plėtros koncepcija - tai kurortų plėtra, kurią inicijuoja bei daro įtaką viešasis, verslo ir vartotojų sektoriai. Kurortų plėtrą apsprendžia tam tikri veiksniai: demografija, gamtiniai ištekliai, geografinis prieinamumas, žmogiškieji ir finansiniai ištekliai, teisės aktai ir kt. Pagal juos nustatomi trūkumai, privalumai, grėsmės ir galimybės. Po to parenkamos plėtros strategijos, kurių pagrindiniai tikslai ir rezultatai yra sveikatos būklės gerinimas, BVP augimas, šalies įvaizdžio formavimas bei naujų darbo vietų formavimas. Šie procesai  yra socialinės gerovės, ekologijos, ekonomikos bei politinio stabilumo pagrindas. Visa tai užtikrina  gyvenimo kokybės garantą.

Valstybės institucijos, vartotojai bei verslininkai inicijuoja kurortų plėtrą, kiekvienas atsižvelgdamas į savus poreikius ir tikslus. Palankiausią kryptį kurortų plėtra įgauna, kai visi šie trys sektoriai veikia lygiagrečiai ir lygiomis teisėmis. Tam reikalingas besąlygiškas bendravimas, analizė bei monitoringas. Kurio nors sektoriaus išstūmimas apriboja kurortų plėtrą per tam tikrus veiksnius, stabdo procesus, koreguoja strategijas bei tikslus.

Kurortų plėtroje dalyvaujančios institucijos

Kurortų plėtros koncepcijos institucijų įtakos modelyje kurortai yra tas varomasis mechanizmas, kuris realizuoja valdžios, vartotojų bei paslaugų teikėjų norus gydymo ir rekreacijos srityse, atsižvelgiant į kiekvieno apribojimus ir skatinimus. Tai ta ašis, apie kurią sukasi visi kurortams įtaką darantys veikėjai: valstybės valdžios atstovai (vyriausybė, savivaldybės, politikai ir kt.), vartotojai bei paslaugų teikėjai. 

Pateikiama struktūrograma yra principinė ir kiekvienu konkrečiu atveju tyrimas priklauso nuo valstybės vaidmens, verslo aplinkos platumo ir gilumo, paklausos bei pasiūlos intensyvumo. Kiekvieno elemento kitimas ir vystymasis lemia kurortų sistemos pokyčius, tačiau šis modelis leidžia suvokti visumą - nuo valstybės kuriamos vizijos, vartotojo gaunamos naudos iki kurortų paslaugų paketo suformavimo ir jo perdavimo vartotojui. 

Iš struktūrogramos matome, kad tiek valstybė, tiek vartotojai, tiek tiekėjai gauna tam tikrą naudą ir tuo pačiu patys daro įtaką kurortų plėtrai. Didelę įtaką kurortų sistemai turi verslo aplinka, kurią savo ruožtu veikia valstybė, vartotojai bei tiekėjai.

Kiekvienoje ekonominėje sistemoje derinami du pagrindiniai ekonominiai-politiniai veiksniai:

· Makrolygio subjekto – valstybės – įsitraukimo į ekonominį procesą laipsnis;

· Ekonominio proceso mikrolygio subjektų – gamintojų ir vartotojų – veikla arba saviorganizacijos laipsnis.

Valdžia yra ta institucija, kuri turėtų atlikti skatinimo, plėtros bei monitoringo funkcijas tarp trijų pagrindinių jos subjektų: vartotojų, paslaugų tiekėjų ir valstybės. Valdžios pasiskirstymo problema yra daugiau ekonominė ir politinė, o dažnai vien politinė. Net nežymūs valstybingumo koncepcijos pokyčiai bei priimami politiniai sprendimai gali pažeisti esamą valdžios pasiskirstymo balansą. Konkrečių šalių ūkinės sistemos skiriasi vykdoma ekonominės plėtros politika, pasirinkta plėtros orientacija bei prioritetais. Šiuolaikinė ekonomika yra labai sudėtinga, kurioje sąveikauja savaime besikeičiantis pats rinkos mechanizmas, nuolat besikeičiančios institucijos (pirmiausia valdžios) ir masinės sąmonės būsena (kultūra, ideologija, teisė ir kt.). Valdžios struktūros per subsidijas, mokesčių lengvatas, remdamos smulkųjį verslą, valstybinius užsakymus, ribodamos monopolizavimą, veikia privačių firmų veiklą. Transformacijos procesai yra neįmanomi be valdžios sąmoningų pastangų.

Valstybės tarptautinės pozicijos, visuomenė ir jos vertybės yra tas pamatas, ant kurio formuojasi palankios arba priešiškos ilgalaikės nuostatos.

Sėkmingam verslo vystymui labai svarbi yra bazinė aplinka ir jos išvystymas. 

Ekonominė subsistema. Tai ryšys tarp kurorto produkto ir ekonominės srities. Reikia paremti įvairias verslo šakas. Tai turi būti taikoma apibrėžiant įsipareigojimus, nustatant kapitalo šaltinius, sudarant kontraktus dėl energijos tiekimo paslaugų ir pan. Tai taip pat ryšiai, nustatyti ekonominėje subsistemoje tarp galutinių kurortų prekių ir paslaugų teikėjų. Dėl regionų ekonominių skirtumų didelėje ekonominėje subsistemoje galima nustatyti apibrėžtas regionines ribas. 

Teisinė subsistema. Teisinė subsistema leidžia ekonominei subsistemai funkcionuoti tam tikromis sąlygomis. Teisinė subsistema apima visuomenės naudojamų išteklių, susijusių su gydymu bei rekreacija, valdymą. Kurortų lankytojų aptarnavimas ir valdymas yra svarbiausi veiksniai, pritraukiantys žmones į tam tikrą regioną. 

Socialinė – kultūrinė subsistema. Ši subsistema susijusi su žmonėmis. Paprastai nuo jos veikimo priklauso ekonominė ir teisinė subsistemos. Šios teikia darbo vietų verslui plėtoti ir lemia, kaip turistai pamatys vietovę. Žmonės organizuoja savo veiklą, diegia įvairius savo kultūros plėtojimo projektus.

Aplinkos – gamtinių išteklių subsistema. Šią subsistemą sudaro žemės ir vandens, vyraujančios klimato sąlygos. Gamtiniai ištekliai dažnai paneigia kitas subsistemas, kai yra sprendžiama, kaip regionas bus plėtojamas. Regionas su akivaizdžiai matomais gamtiniais ištekliais gali gerai tikti kurortams plėtoti. Kai kuriais atvejais teisinė subsistema nelaiko kurortų priimtina veiklos sritimi, nes ji galėtų apsunkinti ekonominės sistemos funkcionavimą. 

Šalies ekonomikai didelę įtaką turi turizmo išsivystymo lygis, kuris nustatomas įvertinant turizmo infrastruktūros ir turistinių srautų kiekybinius rodiklius. Sveikatos apsauga turi didelę įtaką socialinei aplinkai. Tradicinė kurortų specializacija tam tikrose medicinos srityse remiasi vietiniais gydomaisiais ištekliais, kurie, gydant tam tikras ligas, suteikia ypatingų terapinių pranašumų. Pagrindiniai Lietuvos kurortų veiklos uždaviniai yra sveikatos stiprinimas, prevencija bei reabilitacija. Nespecializuotose arba bendros terapijos kurortuose prie minėtų veiklos uždavinių dar yra priskiriamas savaiminio sveikimo jėgų žmoguje suaktyvinimas ir rizikos veiksnių pašalinimas.

Tarptautinė aplinka daro didelę ir gana sunkiai apibrėžiamą (modelyje linijos yra pažymėtos punktyrine, banguota linija) įtaką visai kurortų sistemai. Iš vienos pusės Lietuvos kurortų sistemą turėtų veikti tarptautinės šios šakos tendencijos, iš kitos pusės kurortų plėtra - tai Lietuvos įvaizdžio formavimas. Tarptautinės aplinkos analizė leidžia nekartoti klaidų, kurias padarė kitos šalys ir sukurti savitą kurortų modelį.

Visos šios sistemos ir subsistemos veikia viena kitą, todėl modelyje jų sąlyčio linijos yra punktyrinės. Visos jos vienaip ar kitaip daro įtaką Lietuvos kurortų sistemai, kurios traukos centras yra kurortai.

Iš kitos pusės kurortų plėtrą veikia patys vartotojai. Vienas iš svarbiausių į vartotoją orientuotų tikslų yra maksimalus vartotojų poreikių patenkinimas, arba didžiausios visuminės vertės suteikimas vartotojui geriausiu būdu. Vartotojų poreikiai, produktų kokybė ir teikiama nauda vartotojui turi būti vertinami ne tik siekiant nustatyti jau suteiktą vertę, bet, visų pirma, planuojant vertės teikimo strategiją bei nustatant reikiamą produkcijos kokybės lygį.


Kurorto paslaugų pasiūla. Kurortų paslaugų paketas.

Kurorto paslaugų pasiūla. Čia galima išskirti 2 sritis: gydymas Antirecidyvinis gydymas; Medicininė reabilitacija; Palaikomoji reabilitacija; Ambulatorinė reabilitacija bei rekreacija; Gamtinis rekreacinis kompleksas; Kultūros vertybių kompleksas. Šiuolaikinėmis ekonomikos sąlygomis orientuojantis tik į vieną sektorių išsilaikyti būtų sunku. Reikalingas visas paslaugų paketas.

Kurortų paslaugų paketas – tai paslaugų rinkinys, tenkinantis kurortų vartotojų pirminius – gydymo ir/ar rekreacijos, bei antrinius poreikius – maitinimo, apgyvendinimo ir pan. poreikius, apimantis būtinąsias (šerdines, t.y. tas, dėl kurių realizavimo gali egzistuoti konkrečių paslaugų teikėjas) bei papildomas (tas paslaugas, kuriomis šie paslaugų teikėjai sugeba konkuruoti idealios rinkos konkurencijos sąlygomis) paslaugas.

Principinis kurortų paslaugų paketo modelis pateikiamas  paveiksle. 

Būtinosios paslaugos kurortų paslaugų pakete, priklausomai nuo vartotojų poreikių bei paslaugų teikėjų, yra gydymo paslaugos arba rekreacijos paslaugos. Gali būti mišri pagrindinė paslauga, t. y. yra tiek gydymo, tiek rekreacinė paslauga turėti vienodai svarbią reikšmę minėtame kurortų paslaugų pakete. Be to, kaip matėme, trečiasis, t.y. mišrus kurortų paslaugų koncepcijos modelis tarptautinėje rinkoje šiuo metu yra naudojamas gana plačiai.

 Papildomos paslaugos yra tos paslaugos, be kurių būtų sudėtinga organizuoti patį kurortų paslaugų teikimo procesą. Tai paslaugos, kurios iš pradžių atrodo “nematomos, neapčiuopiamos”, tačiau be jų vargu ar būtų suteikta ir pagrindinė paslauga – gydymo ar/ir rekreacinė.

Tarptautinės kurortų tinklo plėtros tendencijos


Pasaulinėje praktikoje skiriami šie pagrindiniai kurortų vaidmens šalies ekonomikoje ir sveikatos apsaugos sistemoje modeliai:

· modelis, kai kurortai naudojami, visų pirma, nacionalinės sveikatos apsaugos reikmėms ir svarbią vietą kurortų praktikoje užima gydomoji – reabilitacinė veikla;

· modelis, kai akcentuojama ne tiek sveikatos apsauga, kiek socialinė ekonomika;

· tarpinis modelis su rekreaciniu – profilaktiniu pajūrio klimatinių kurortų panaudojimu.


Užsienio šalių kurortai dažniausiai vystomi gamtinių išteklių, kurie ir lemia kurorto tipą, pagrindu. Atskirais atvejais, ypač kai kalbama apie į pramogas orientuotus kurortus, lemiantis veiksnys gali būti potencialių vartotojų buvimas.


Įvairūs Europos kurortai tarptautinei rinkai dažniausia pateikia paketo tipo pasiūlą, kuri iš esmės yra labai panaši ir gali būti suskirstyta į tokias grupes:

· orientuota į bendrąją terapiją, atsipalaidavimą, streso nuėmimą;

· orientuota į grožio terapiją;

· orientuota į konkrečių ligų gydymą.


Vyriausybės turto dalis užsienio kurortiniuose objektuose nėra didelė. Kurortų valdymo klausimų sprendimas užsienyje dažniausiai pavedamas privačioms struktūroms.


Vienas svarbiausių kurorto komercinės sėkmės veiksnių yra palankus įvaizdis. Kiekvienas kurortas turi sudaryti įvaizdžio kūrimo programą ir siekti ją įvykdyti.


Kurortų plėtroje labai dažnai susiduriama su įvairiomis problemomis, kurias dažniausiai nulemia netinkami strateginiai sprendimai, priimti vienu ar kitu kurorto plėtros periodu, racionalios vystymo politikos nebuvimas.


Neplanuojamas kurorto vystymasis paprastais susijęs su dideliais nuostoliais. Siekiant išvengti didelių praradimų, reikia kryptingai ir integruotai planuoti kurorto vystymąsi:

· nustatyti turizmo reikšmę vietos verslo projektuose;

· reguliariai rengti diskusijas tarp vietinės bendruomenės narių;

· įtraukti vietinius gyventojus į kurorto vystymo procesą, skatinant vietos verslininkų investicijas;

· plėtoti glaudų bendradarbiavimą tarp vyriausybinių agentūrų ir vietos vykdytojų.

Kurortų tinklo plėtroje matomi gana svarbūs pokyčiai:

Nustatyta, kad ypač vyresnio amžiaus žmonėms, efektyviausias sanatorinis gydymas būna toje pačioje klimatinėje zonoje. Todėl pastebimas “vietinių” kurortų atsigavimas ir net augimas (Belgija, Olandija, vidurio Prancūzija, Balatino ežeras Vengrijoje ir kt.);

Greta tradicinių jūros kurortų plečiasi smulkesnių kurortų (kartu su vasarvietėmis) tinklas ežerų rajonuose (pietų Suomija, JAV ir Kanada Didieji ežerai, šiaurės Vokietija ir kt.);

Kurortų plėtra lokalinėse vietovėse paskatina aktyvesnę kaimo turizmo plėtrą artimose jam apylinkėse (pvz.: Sopoto ir Košubo ežeryno tandemas Lenkijoje, Šiaurės vakarų Vokietija, Šiaurės jūros pakrantė zona ir kt.);

Kurortuose ir aplink juos paprastai pakyla žemės ir statinių kainos. Tas paveikė ir dislokuojamų objektų komforto ir kokybės lygį, taip pat atsiliepia į socialinį bei kultūrinį vienos ar kitos vietovės tonusą.

Tarptautinėje rinkodaroje terminas :kurortas” vis labiau įgauna teigiamo finansinio magnato reikšmę.

Greta sanatorinio gydymo, kurortuose vis ryškiau pasireiškia platesnis paslaugų spektras:

Intensyvesnis kultūrinis gyvenimas (muzikos festivaliai ir jų ciklai, dailės plenerai ir parodos, mokslinės konferencijos- ypač mažiau apkrauto sezono metu ir kt.)(pvz.: Sopoto, Karlovy Vary, Braitono (Anglija), Jūrmalos ir kt.)

Polifunkcinis pačių sanatorijų naudojimas. Vis dažniau sugretinama viešbučių funkcija su sveikiems žmonėms su gydymo ar reabilitacijos funkcijomis. Atsisakoma tokio kurortų skirstymo, kaip “vaikų kurortas” ar “pagyvenusių žmonių kurortas”. Nustatyta, kad senesnio amžiaus žmonių sanatorinis gydymas efektyvesnis jaunų ir sveikų žmonių aplinkoje.

Vis labiau populiarėja kurortų turistinė funkcija. Lygiagrečiai auga juose turistų (vietinių ir tarptautinių svečių) aptarnavimo infrastruktūra. Tuo pačiu plėtojasi ir pramogų infrastruktūra.

Bendrame harmoningos plėtros fone griežtėja aplinkosaugos priemonės- tiek gamtinės, tiek kultūrinės-istorinės aplinkos (senųjų vilų populiarumas ir jų restauracija , žaliųjų plotų gausinimas ir kt.). Tas svarbu ir sveikatai, ir turizmui, ir identiteto išsaugojimui globalizacijos ar Europos Sąjungos integracijos procese. Kurortai vis dažniau didžiuojasi savo savitumu, o ne panašumais.

Tendencija “gydymas be vaistų” stiprina gydomosios fizinės kultūros bei psicho-emocinių faktorių reikšmę kurortuose. Todėl kuriami gydomosios fizkultūros centrai, kompleksai.

Lietuvos kurortų specifika

Po Nepriklausomybės atkūrimo 1990 metais, pradėjus Lietuvos ūkio pertvarką, buvo susidurta su visa eile problemų, kurias reikėjo išspręsti norint iš centralizuotos planinės ekonomikos suformuoti ekonominę sistemą besiremiančią rinkos principais.

Lietuvos kurortams šalies ūkio pertvarkymas bei ekonomikos nuosmukio ir augimo periodas turėjo didelės įtakos. Pastarieji 10 metų suformavo tam tikrus kurortų bruožus: 

· Druskininkai tapo ne taip aktyviai lankomu miestu, nes dideli srautai iš Rytų nutrūko, o buvęs sąjunginės reikšmės kurortas neprisitaikė prie greitų rinkos pokyčių. Decentralizavus valdymą miestas nesugebėjo į savo rankas perimti visų sričių valdymo ir kvalifikuotai spręsti iškilusias problemas. Miestas buvo orientuotas tik į sanatorinį gydymą, todėl žymiai sumažėjus  Lietuvos gyventojų sanatorinio gydymo finansavimui, su didelėmis ekonominėmis problemomis susidūrė ne tik sanatorijos, bet ir visas kurortas.

· Birštonas buvo ne tik sanatorinio gydymo kurortas, bet ir gausiai lankomas turistų miestas. Šiame mieste veikusi turistinė bazė buvo viena populiariausių Sąjungos mastu. Todėl, nutrūkus turistų srautui iš Rytų, bei itin sumažėjus klientų skaičiui sanatorijose, miestas susidūrė su didelėmis ekonominėmis ir socialinėmis problemomis.

· Palanga maksimaliai apkrauta iki 1988 m., po Nepriklausomybės atkūrimo ištuštėjo. 1993-1994 m. vėl prasidėjo  rekreacinių srautų augimas. Rekreacijos kokybinę plėtrą labai komplikavo nepakankamai tobula valstybinio turto privatizavimo politika. Nors Palangoje yra 7 sanatorijos, tačiau miestas net ir iki 1990 m. nebuvo orientuotas tik į sanatorinį gydymą. Pastaraisiais metais šis kurortas įgavo demokratiško, universalaus ir triukšmingo vasaros pramogų miesto, sutraukiančio jaunimą iš visos Lietuvos, įvaizdį.
· Neringa visais laikais buvo nuošalus, gana uždaras, prestižinis kurortas, orientuotas ramiam poilsiui. Šio kurorto ypatingus bruožus formuoja savita gamtinė aplinka. Paskutiniu dešimtmečiu susiformavo nuostata, kad Neringa yra aukštesnio lygio pajamas turinčių Lietuvos gyventojų bei Vokietijos turistų poilsio vieta.

Pagrindinės problemos valstybės mastu:

1. Nenumatyta Lietuvos kurortų ateities vizija.

2. Nėra aiškios kurortų vystymo politikos.

3. Neapibrėžtos atskirų kurortų prioritetinės funkcijos.

4. Nėra įstatyminės teisinės bazės, reglamentuojančios kurortų veiklos principus.

5. Neperorientuotas veikti naujomis rinkos sąlygomis, išlikęs postsovietinis  sanatorijų veiklos organizavimo modelis.

6. Nesubalansuota finansavimo sanatoriniam gydymui struktūra.

7. Per mažas dėmesys  sanatoriniam gydymui.

8. Vizų problema.

Pagrindinės problemos, būdingos visiems kurortams:

1. Neišnaudojami gamtiniai rekreaciniai ištekliai.

2. Fiziškai  ir moraliai pasenęs rekreacinių įstaigų fondas.

3. Nepakankama paslaugų teikimo kultūra.

4. Nepakankama maitinimo paslaugų kokybė.

5. Neišvystyta rekreacinių paslaugų infrastruktūra

6. Labai trumpas kurortinis sezonas.

7. Pasyvus kurortų  marketingas.

8. Informacijos stoka.

9. Vietinių gyventojų verslumo ir iniciatyvos stoka

10. Nėra strateginio, integruoto visų kurorto sektorių vystymo.

11. Neįvertinami paruošti projektai.

12. Per mažai rengiami atskirų kurorto objektų vystymo investiciniai projektai, galintys dalyvauti ir laimėti konkursuose.

13. Mažai dalyvaujama tarptautiniuose projektuose.

Lietuvos kurortų plėtros vizija:

Lietuvos kurortai – išskirtinės reikšmės Lietuvos Respublikos teritoriniai vienetai, teikiantys rekreacines paslaugas žmonių sveikatos atstatymui bei poilsiui ir  turintys aukštą pridedamąją vertę, formuojantys šalies įvaizdį.

      Atsižvelgiant į Lietuvos kurortų plėtros viziją, numatomos pagrindinės kurortų funkcijos: 

· rekreacinių- sveikatinimo paslaugų teikimas Lietuvos ir užsienio gyventojams; 

· šalies įvaizdžio formavimas;

· nacionalinio produkto didinimas, kuriant produktą su aukšta ekonomine verte;

· naujų darbo vietų kūrimas.

Lietuvos kurortų plėtros koncepcijoje numatomi šie pagrindiniai uždaviniai, spręstini valstybės lygmenyje:

1. Parengti Kurorto įstatymą ir jį suderinti su veikiančia įstatymine baze:

· priimant atitinkamas įstatymų pataisas dėl kurortų savivaldos savarankiškumo padidinimo,

· priimant įstatymų pataisas kurortų vystymui palankios mokesčių politikos formavimui,

· formuojant palankią verslo aplinką kurortų infrastruktūros vystymui.

2. Savivaldybių biudžeto formavimo metodikoje įvesti koreguojančius biudžetą rodiklius, kurie įvertintų kurortų specifiką bei jų išskirtines funkcijas.

3. Į valstybės investicijų programą svarbos tvarka įtraukti kurortų traukos centrų, kitų infrastruktūros objektų investicinius projektus.

4. Nacionaliniame plėtros plane vienu iš prioritetų numatyti kurortų plėtrą.

5. Prie Vyriausybės įsteigtą kurortų komisiją papildyti naujais specialistais, kuruojančius kurortų valdymo klausimus bei Ūkio ministerijoje skirti etatą, kuris kuruotų kurortų klausimus.

6. Sanatorijų turtinės priklausomybės ir privatizavimo problemų sprendimo organizavimą pavesti kurortų savivaldybėms. 

7. Skatinti kurortinį gydymą ir integruoti į Lietuvos Respublikos sveikatos sistemą.

8. Keisti sanatorinio gydymo paslaugų, finansuojamų iš valstybės biudžeto, kainodaros politiką (įvedant privačius draudimo fondus ar kitus finansavimo šaltinius), efektyvinant išlaidų panaudojimą.

9. Aktyvinti tarptautinio poilsinio - gydomojo turizmo rinkodarą:

· parengiant atvykstamojo turizmo vystymo marketingo planą;

· vystant turizmo informacinę bazę;

· dalyvaujant tarptautiniuose turizmo plėtros projektuose;

· sudarant tarptautines sutartis dėl bendradarbiavimo turizmo srityje. 

10. Spręsti natūralių gamtinių rekreacinių išteklių apsaugos ir sanitarines problemas.

11.  Atgaivinti kurortologijos mokslinius tyrimus ir išplėsti rekreacijos specialistų ruošimą.

12. Pasirašyti tarptautines sutartis su Rusijos Federacija, Ukraina, Baltarusija dėl tarpusavio sanatorinio kurortinio gydymo .

13. Išspręsti neracionaliai naudojamo profsąjungų turto, esančio kurortuose, klausimą.

Birštono kurorto įvertinimas ir tendencijos

Birštonas – balneologinis ir purvo terapijos kurortas, išsidėstęs pietinėje Lietuvos dalyje, regioninio parko centre, tarp didžiųjų Nemuno kilpų.

Tarpukario metais Birštonas tapo reprezetanciniu šalies kurortu. Po II pasaulinio karo kurortas išsiplėtė, buvo paruoštas kraštovaizdžio tvarkymo projektas.

Sovietmečiu į Birštoną sveikatos pasisemti atvažiuodavo iš tolimiausių Sąjungos kampelių. Vasarą vienu metu čia ilsėdavosi 3-4 tūkst. žmonių.

 Po Nepriklausomybės atkūrimo buvęs sąjunginės reikšmės kurortas neteko didelės dalies klientų iš Rytų. Šio srauto sumažėjimui didelės įtakos turėjo tarpvalstybinė politika ir sienų pervažiavimo barjerai. Miestas neišvengė visus Respublikos kurortus (ir ne tik juos) apėmusių problemų: kažkada garsėjusi turistinė bazė privatizuota, bet neveikia, sanatorijos dirba nepakankamu pajėgumu.

Kurorte kasmet gydosi apie 15 tūkst. žmonių, nors miestas gali aptarnauti iki 150 tūkst. turistų.

Materialinės investicijos 

Vienas iš pagrindinių rodiklių, apibūdinančių kurortų materialinės bazės plėtimą bei atnaujinimą, – materialinių investicijų dydis. 

Daugiausiai materialinių investicijų 1997-2000m. buvo Palangoje – vidutiniškai 8801 Lt/ 1 gyventojui kasmet Nedaug nuo Palangos per šiuos tris metus atsiliko Neringa – 7946 Lt/1 gyventojui kasmet. Šių dviejų miestų materialinės investicijos viršijo (Palangos – 5,2, Neringos – 4,7 karto) bendrą Lietuvos materialinių investicijų vienam gyventojui vidurkį, kuris šiuo laikotarpiu vidutiniškai sudarė 1702 Lt kasmet. 

Birštone vienam gyventojui tenkanti materialinių investicijų dalis 1997-2000 m. buvo mažesnė nei Lietuvoje ir vidutiniškai sudarė 1515 Lt kasmet. 

Nedarbo lygis
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Nedarbo lygis Lietuvos kurortuose 2001 01 01

Siekiant sumažinti nedarbo lygį, tikslinga skatinti naujų darbo vietų kūrimą: remiant naujų įmonių kūrimą, naudojantis verslo inkubatoriais. Taip pat didelis dėmesys turėtų būti skiriamas jaunimo profesiniam mokymui, orientuotam į toje vietovėje konkrečiu laikotarpiu paklausias specialybes ar pagal renovacijos ar plėtros programas naujai formuojamų darbo išteklių pageidaujamas profesijas.

Tačiau, reikia pažymėti, kad kurortų savivaldybės ir kitos kompetentingos įstaigos dar nėra linkę skirti didesnio dėmesio profesiniam ugdymui, suaugusių mokymo įstaigoms, profesinėms mokykloms ir panašioms priemonėms, turinčioms reikšmingos įtakos sprendžiant daugelį kurortų problemų: įplaukų į savivaldybės biudžetą didėjimo, nusikalstamumo stabdymo, kultūrinio gyvenimo intensyvinimo ir daugelį kitų problemų.

 Kuriamos naujos darbo vietos turėtų būti susiję su pramogų verslo organizavimu, turistinių maršrutų po vietos apylinkes organizavimu ir aptarnavimu, aktyvaus poilsio organizavimu ir aptarnavimu, turistų aptarnavimu maitinimo įstaigose, kambarių aptarnavimu ir t.t.

Apgyvendinimas 

Birštono kurorte veikia 2 sanatorijos. Iki 1996 m. šiame mieste veikė turistinė bazė, turėjusi 198 vietas ne sezono metu ir 252 vietas sezono metu. Tačiau 1996 m. šioje bazėje tebuvo apgyvendinti 302 turistai ir vietų užimtumas tesiekė 5 %.

Bendra Lietuvos kurortų apgyvendinimo įstaigų problema yra ta, kad tik 21% visų kurortų apgyvendinimo įstaigų turi suteiktas kategorijas. Dėl šios priežasties yra sudėtinga objektyviai įvertinti paslaugos kokybės ir kainos santykį, o taip pat ir klientui sunku susigaudyti, kokio lygio paslaugos jis gali tikėtis iš vieno ar kito viešbučio. Remiantis užsienio patirtimi, galima teigti, kad tokios įstaigos, kurių paslaugų kokybės neatspindi “žvaigždutės”, niekada netaps turistų traukos centrais. 
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Lietuvos kurortuose apgyvendintų svečių skaičiaus dinamika 1994-2000 m
Kurortų viešbučių numerių ir vietų tokie maži užimtumo koeficientai liudija apie nepakankamą turimos bazės panaudojimą, mažus turistų srautus, o taip pat ir dažną paslaugos kokybės ir kainos santykio neatitikimą.

Be pagrindinės apgyvendinimo paslaugos, viešbučiai dar teikia ir tokias palengvinančias ir papildomas paslaugas:

· automobilių saugojimo aikštelė;

· kavinė, restoranas, pokylių salė;

· baseinas, sauna;

· buitinės paslaugos: skalbimas, lyginimas, rūbų valymas;

· užsakymų į kambarius pildymas.

Nagrinėjamų kurortų viešbučiuose trūksta sporto salių, baseinų, saunų, teniso aikštynų ir kt. Tačiau esant nepakankamam numerių užimtumui, viešbučiai nenori skirti lėšų daug investicijų reikalaujančių paslaugų įvedimui. 

Birštono rekreaciniai ištekliai

Birštono mineralinio vandens telkinyje išskiriamas kelių tipų mineralinis vanduo, kuris yra naudojamas profesionaliam kurortiniam gydymui, reabilitacijai.

Vienas svarbiausių gamtinių išteklių Birštono apylinkėse –  Nemuno kilpų regioninis parkas. Pagrindiniai Nemuno kilpų regioninio parko administracijos uždaviniai yra organizuoti regioninio parko aplinkosauginę, pažintinę-rekreacinę bei švietėjišką-propagandinę veiklą, mokslinius tyrimus ir stebėjimus.

Regioninio parko teritorija apima Alytaus, Prienų ir Kauno apskritis, Birštono miestą. Šiame parke yra 145 saugomi objektai: unikalūs gamtovaizdžiai, kaimai, sodybos, piliakalniai, draustiniai, medžiai, skardžiai ir pan.

Parko teritorijoje, Nemuno pakrantėse, įrengtos poilsiavietės. Šiuo metu įrengti dviračių takai Birštonas-Prienai trasoje palei Nemuną. Regioninio parko iniciatyva Žvėrinčiaus miške sutvarkyta poilsiavietė, pasivaikščiojimo ir dviračių takai, Prienų poilsiavietė. 

Lietuvos automobilių kelių atžvilgiu Birštonas yra palankioje padėtyje. Netoli miesto praeina krašto kelias Vilnius – Prienai – Marijampolė. Sankryža su nuovaža į Birštoną yra šio kelio 90,8 kilometre. Arčiausiai esantis miestas, t.y. už 8 km – Prienai.

12 km atstumu nuo sankryžos su nuovaža palei kelią Marijampolės link, yra sankirta su keliu Kaunas – Prienai – Alytus. Šis kelias yra svarbus tuo, kad galima patekti į antrą pagal dydį  Lietuvos miestą – Kauną. Šiame mieste kertasi du didžiausi Lietuvos kelių transporto koridoriai, t.y. šiaurės – pietų (Via Baltica) ir rytų – vakarų magistralinis kelias Vilnius – Kaunas – Klaipėda.

Pačiame Birštone gatvės tvarkingos, pakankamai geros būklės. Miestas savos autobusų stoties neturi, jį aptarnauja Prienų autobusų stotis. Kurorte įrengta tik stotelė su nedideliu pastatu keleiviams, kuri šiuo metu labai apleista ir reikalauja neatidėliotino remonto.

Tarybiniais metais Nemunu, esant aukštesniam vandens lygiui, vyko tranzitinė laivyba, buvo plukdoma miško medžiaga. Po Kauno hidroelektrinės pastatymo nuo Kauno iki Prienų ir Birštono vyko keleivinė laivyba. Keleivius vandens keliu iš Kauno į Birštoną vežiojo greitaeigis keleivinis laivas “Raketa”. Nuo Kauno iki Alytaus kursavo buksyrinis laivas bei krovininės baržos.

Šiuo metu nei keleivinė, nei krovininė laivyba nevyksta. Birštone yra tik kateris, nemokamai keliantis keleivius į kitą Nemuno krantą apie 10 kartų per dieną.

Birštono, Druskininkų, Neringos ir Palangos fizinės infrastruktūros kokybę sąlygoja finansinių lėšų trūkumas, labai mažas turimų pajėgumų išnaudojimas, didelis įrangos nusidėvėjimas. Nagrinėjamų kurortų fizinė infrastruktūra yra pakankama verslo plėtojimui, tačiau, siekiant aukštesnės paslaugų kokybės, ją būtina renovuoti.

Aktyvus poilsis

Birštone galima surasti labai daug aktyvaus poilsio formų. Visų pirma, žūklės mėgėjams - Nemune žvejojama ištisus metus. Uogavimas ir grybavimas – nuo seno mėgstami lietuvių laisvalaikio užsiėmimai. Birštono miškai – natūralus įvairių gėrybių šaltinis. Pušyne miesto centre rasite daug įvairių uogų, o didesniame valstybiniame miške – Žvėrinčiuje gausu uogų ir grybų. Abiejuose miškuose vaizdingi pasivaikščiojimo takai.

Nemune pamatysite (o kartais ir išgirsite) įvairiausių rūšių laivelių – irklinių valčių, baidarių, vandens dviračių, motorlaivių ir žvejybinių. 

Birštoną ir Prienus supantys miškai – ideali vieta orientavimo sportui. 

Visas miestas ir jo apylinkės – puiki vieta dviratininkams. Švelnus klimatas ir gausus sniegas žiemą sudaro puikias galimybes slidininkams išsiruošti į žygius paupiais, miškų bei parkų takeliais. Ėjimo sporto mylėtojams paruošti specialūs maršrutai su aiškiai pažymėtais nuotoliais. Šiuos maršrutus pamėgo ir rekreacinio sportinio ėjimo entuziastai, bėgikai. "Versmės" sanatorijoje yra olimpinio dydžio baseinas, tinkamas vandens žaidimams, pratyboms, plaukikų treniruotėms. Trys dirbtiniai ežerai miesto ribose vasaros mėnesiais kviečia paplaukioti, pasikaitinti saulėje, atsipalaiduoti iškylaujant gražios gamtos fone.

Birštono kurorto SWOT analizė

	Privalumai

1. Patogi geografinė padėtis.

2. Geras susisiekimas, geri keliai.

3. Vertingi gamtiniai ištekliai, tinkantys kurortinio gydymo, sveikatingumo ir turizmo vystymui. 

4. Vandens ištekliai, tinkami vandens turizmo vystymui.

5. Labai palanki vieta sporto vystymui. Pakankamai išvystyta  sportinė bazė.

6. Iniciatyvi savivaldos išraiška.

7. Galimybė pritraukti kvalifikuotus specialistus.

8. Parengtas Birštono kurorto smulkaus ir vidutinio verslo plėtros programa.

9. Baigiamas rengti kurorto teritorinis planas.

10. Parengtas ekonominis pagrindimas “Kelių tinklo sutvarkymas Nemuno kilpų regioniniame parke Birštono savivaldybės teritorijoje.
	Trūkumai

1. Santykinai didelis pensijinio amžiaus gyventojų skaičius.

2. Nepakankamai išnaudojami vertingi  kurorto gamtiniai-rekreaciniai ištekliai.

3. Neišvystyta turizmo infrastruktūra.

4. Mažai apgyvendinimo paslaugas teikiančių įmonių.

5. Trūksta maitinimo įmonių tinklo.

6. Nepakanka  kurortui būdingo paslaugų tinklo.

7. Nepakankamai išnaudojama sanatorijų bazė.

8. Neįrengtos fizioterapinės gydyklos.

9. Nesukurta vandens turizmo infrastruktūra.

10. Reklamos ir informacijos stoka (tame tarpe ir užsienyje).

11. Vietinių gyventojų verslumo ir iniciatyvos stoka

12. Nėra strateginio, integruoto visų miesto sektorių vystymo.

13. Nerengiami atskirų miesto objektų vystymo investiciniai projektai, galintys dalyvauti ir laimėti konkursuose.



	Galimybės

1. Miesto turizmo paslaugų marketingo aktyvinimas.

2. Miesto vystymo krypčių integravimas su kitų turistinių regionų ir Nemuno kilpų regioninio parko plėtros projektais.

3. Vietinių ir užsienio investicijų paieška ir pritraukimas.

4. Bendradarbiavimas su Lietuvos ir užsienio įmonėmis.

5. Turizmo informacinės veiklos vystymas, sukuriant integruotą informacinę sistemą.

6. Specialių sveikatinimo poilsio bei aktyvaus poilsio veiklų pagal įvairius interesus ir turizmo tipus organizavimas.

7. Pramogų infrastruktūros vystymas.

8. Kurortui būdingo paslaugų įmonių tinklo vystymas.

9. Vietinių gyventojų švietimas, atskirų verslo vystymo sričių populiarinimas.

10. Atskirų miesto sričių vystymo ar atskirų objektų vystymo investicinių projektų rengimas ir jų pateikimas įvairioms tarptautinėms programoms.

11. Vandens turizmo plėtojimas.


	Pavojai

1. Valstybinio požiūrio į kurortų plėtrą trūkumas.

2. Bendras šalies ekonominis nuosmukis.

3. Kurorto išnykimas, jeigu toliau nebus vystomas.

4. Vietinių gyventojų nesuinteresuotumas.

5. Priimtų sprendimų tęstinumo nebuvimas.

6. Ekologinės nelaimės.




Birštono kurorto plėtros vizija:

Birštonas – integruoto tarptautinio turizmo ir modernaus kurortinio gydymo kurortas; Lietuvos pietvakarių turizmo verslo centras, Nemuno ir Kauno marių vandens turizmo ir sporto centras.


Pagrindinės Birštono kurorto vystymo strateginės kryptys:

1. Miesto turistinio patrauklumo atstatymas ir vystymas, sukuriant turizmo infrastruktūrą.

2. Unikalių gamtinių, architektūrinių ir kultūrinių išteklių pritaikymas įvairioms rekreacijos formoms ir įvairiems lankytojų srautams.

3. Turimos sanatorijų bazės išlaikymas, modernizavimas ir vystymas.

4. Kurortui būdingo paslaugų ir prekybos įmonių tinklo sukūrimas.

Birštono kurorto vystymo uždaviniai ir priemonės

	Strateginės kryptys
	Uždaviniai
	Priemonės

	1. Miesto turistinio patrauklumo atstatymas ir vystymas, sukuriant turizmo infrastruktūrą


	· aktyvinti miesto kurorto paslaugų marketingą

· integruoti Lietuvos turistinių regionų projektus

· pritraukti užsienio investicijas turizmo projektams vykdyti

· skatinti vietinių iniciatyvų rėmimą

· vystyti kurorto informacinę veiklą, sukuriant integruotą informacinę sistemą

· didinti teikiamų kurorto paslaugų rūšių įvairovę ir pasiūlą

· formuoti palankią aplinką turizmo industrijos vystymui

· spręsti turizmo sezoniškumo lyginimo problemą


	· Įkurti kurorto vystymo organizacinę struktūrą ir parengti jos veiklos planą 

· Atlikti pietvakarių Lietuvos turistinės infrastruktūros analizę

· Sukurti infrastruktūrą konferencijų organizavimui

· Organizuoti tarptautines turizmo konferencijas, seminarus

· Dalyvauti tarptautinėse konferencijose, seminaruose kurortologijos mokslo bei turizmo klausimais

· Vykdyti Birštono kurorto marketingo kampaniją

· Įkurti pramogų komplekso bazę, panaudojant kultūros centro kino teatro patalpas

· Įrengti parodų paviljoną

· Organizuoti verslininkų susitikimus su miesto vadovais ir kitomis institucijomis

· Organizuoti verslo vadybos mokymo kursus

· SVV skatinimo fondą panaudoti vietinėms iniciatyvoms, kuriančioms turizmo paslaugų įmones

· bendradarbiauti su Lietuvos ir užsienio turizmo firmomis

· skatinti naujų turizmo paslaugų įmonių kūrimąsi



	2. Unikalių gamtinių, architektūrinių ir kultūrinių  išteklių pritaikymas įvairioms rekreacijos formoms bei įvairiems lankytojų srautams 


	· sukurti aktyvaus poilsio sektorių, panaudojant turimą bazę ir sukuriant naują

· organizuoti specialias  poilsio veiklas pagal įvairius interesus ir turizmo tipus


	· Ištirti galimybes Nemuno vandens trasų ir prieplaukų veiklai atnaujinti

· įrengti vandens turizmo bazę, golfo aikšteles, jodinėjimo maniežus, sportines bazes ir pan.

· Savivaldybės aktyvus dalyvavimas kurorto plėtroje



	3. Turimos sanatorijų bazės išlaikymas, modernizavimas  ir vystymas


	· pritaikyti turimą sanatorijų bazę įvairiems lankytojų srautams

· išvystyti poilsinį-gydomąjį turizmą

· pritraukti užsienio investicijas


	· renovuoti sanatorijų materialinę  bazę

· parengti kompleksinius sanatorijų veiklos planus

· sudaryti sanatorinių paslaugų paketus



	4. Kurortui būdingo paslaugų ir prekybos įmonių tinklo sukūrimas


	· atstatyti ir plėsti žmonių  aptarnavimo infrastruktūrą, teikiančią kokybiškas, orientuotas į Europos kurortų lygį, paslaugas


	· Organizuoti verslininkų susitikimus su miesto vadovais ir kitomis institucijomis

· Palankaus mikroklimato verslo sukūrimui sudarymas

· Organizuoti verslo vadybos mokymo kursus

· SVV skatinimo fondą panaudoti vietinėms iniciatyvoms, kuriančioms paslaugų ir prekybos įmones
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