Plungės rajono plėtros strateginis planas: vizija

2002 metų gegužės mėnesį Lietuvos regioninių tyrimų institutas kartu su Plungės rajono savivaldybės, įvairių kitų organizacijų specialistais pradėjo ruošti Plungės rajono plėtros strateginį planą. 

Šiame dokumente bus įvertinta Plungės rajono vieta ir reikšmė šalies ekonominiame ir socialiniame gyvenime, pateiktos rajono raidos perspektyvos ir numatyti tikslai bei priemonės šioms perspektyvoms pasiekti.

Šiuo metu vykdomas pirmasis Strateginio plano rengimo etapas - formuojama Plungės rajono vizija. 

Vizija – tai apibendrintas supratimas ir suvokimas, kaip siekiama ateityje išplėtoti tam tikrą sritį. Tai tarsi ateities paveikslas, susietas su ilgalaike perspektyva, nebūtinai konkrečiai apibrėžiant jos trukmę. Reikia pažymėti, jog vizijos tekstas esti įtikinamesnis ir įtaigesnis, jeigu joje daugiau atspindėta realybė, o ne fantazija, įvertintos išdavos, susiklosčiusios specifinėje srityje situacijai pagerėti. 

Šiuo metu yra parengtos atskirų sričių vizijos: smulkaus ir vidutinis verslo; žemės ūkio, miškininkystės ir žuvininkystės; pramonės; turizmo; mokslinių tyrimų ir technologijų; užimtumo ir socialinės integracijos; švietimo ir profesinio mokymo; informacinės visuomenės; viešojo transporto ir transporto infrastruktūros; telekomunikacijų; energetikos; gamtinės aplinkos ir aplinkos apsaugos infrastruktūros; socialinės apsaugos infrastruktūros; sveikatos apsaugos infrastruktūros; kultūros ir sporto. Iš viso 15 sektorinių vizijų, sugrupuotų į tris grupes (Pramonė ir verslas; Žmogiškieji ištekliai; Socialinė ir ekonominė infrastruktūros).

Nustatytos  tokios Plungės rajono sektorinės vizijos. 

Smulkus ir vidutinis verslas: tai įvairius perspektyvius amatus, medžio apdirbimą, biokuro gamybą  plėtojantis ir šalies bei užsienio rinkoms produkciją tiekiantis sektorius su sukurta konkurentabilia  aptarnavimo ir remonto paslaugų infrastruktūra.

Žemės ūkis, miškininkystė, žuvininkystė: tai konkurencingų ūkių pagrindu veikiantis specializuotas ekologiškai švarių  pieno ir mėsos, vaisių, uogų ir daržovių auginimo bei linų ir kitų techninių kultūrų auginimo ir perdirbimo, greitai augančių medžių auginimo bei miško ruošos, žuvų ūkių regionas. 

Pramonė: tai Lietuvoje ir Europoje žinomas konkurencingą produkciją gaminantis žuvies ir žemės ūkio produktų perdirbimo, lininių audinių gamybos ir apdirbimo, statybinių medžiagų, plastmasės ir metalo dirbinių gamybos, statybos rangos paslaugų centras.

Turizmas: tai intensyviai ir visapusiškai gamtinius ir rekreacinius išteklius naudojantis regionas su išvystyta turizmo paslaugų ir informacijos infrastruktūra - kempingų tinklu, pramogų ir poilsio kompleksu,  vaikų ir jaunimo poilsio centrais, kaimo turizmo sodybomis, turizmo informaciniais centrais. Sukurta infrastruktūra panaudojama įvairiems renginiams organizuoti bei įprastoms ir  naujoms tradicijoms puoselėti. 

Moksliniai tyrimai ir technologijos: moksliniai tyrimai realizuojami įvairių visuomeninių organizacijų ir valdžios institucijų bei verslo atstovų kooperuotų interesų pagrindu vykdant užsakomuosius darbus įvairių aukštųjų mokyklų ir specializuotų mokslinių tyrimų institutų jėgomis. Rajono įmonės veiklą plėtoja taikydamos mokslo teoriją ir praktiką, inovacijų diegimą ir naujų technologijų kūrimą. 

Užimtumas, socialinė integracija: vietos gyventojai turi galimybes pradėti savo verslą. Iki minimumo sumažintas nedarbas ir sudarytos palankios sąlygos persikvalifikuoti. Efektyviai veikia užimtumą ir įvairių socialinių grupių integraciją skatinanti sistema ir fizinė infrastruktūra.

Švietimas ir profesinis mokymas:  sukurta efektyviai veikianti, racionali, moderni švietimo įstaigų ir religinės bendruomenės sistema, atitinkanti tarptautinius, valstybės ir regiono reikalavimus, ugdanti dorą, teisingą, mąstantį, savarankišką, gebantį prisitaikyti prie rinkos sąlygų Lietuvos pilietį. Suformuota visuotiniam švietimui ir nuolatiniam kvalifikacijos kėlimui palanki visuomenės nuomonė – mokymasis yra viena esminių bendruomenės modernėjimo sąlygų. Suaugę rajono gyventojai aktyviai dalyvauja mokymosi programose, nuolat kelia savo kvalifikaciją. Sustiprėjęs bendradarbiavimas tarp švietimo institucijų ir verslo įmonių bei rajono poreikius visiškai patenkinantis įvairių universitetų ir kolegijų filialų tinklas.

Informacinė visuomenė: rajono gyventojai ir ūkio subjektai savo veikloje naudoja modernias informacinių technologijų priemones. Savivaldybės ir valstybės institucijos informuoja ir aptarnauja ūkio subjektus bei gyventojus naudodamos informacines technologijas. 

Viešasis transportas ir transporto infrastruktūra: Regiono poreikiams pritaikyta ir lengvai pasiekiama efektyvi transporto infrastruktūra.

Telekomunikacijos: Tinkama įranga ir patikimas ryšys visoms institucijoms ir gyventojams.

Energetika: Pelningai dirbantis sektorius su modernia, efektyvia technologija ir valdymu, naudojantis vietinius išteklius, atsinaujinančius energijos šaltinius.

Gamtinė aplinka ir aplinkos apsaugos infrastruktūra: Pramonės nenuniokota aplinka – miškai, ežerai. Mišku apsodintos ūkininkauti netinkamos žemės, iškirsto miško teritorijos. Gamtos apsaugos infrastruktūra sutvarkyta ir patobulinta taip, kad užtikrintų saugią ir švarią aplinką. Harmoninga rajono aplinka ir veikla sudaro galimybes geriau panaudoti gamtinius išteklius tenkinant kiekvieno visuomenės nario poreikius.

Socialinės apsaugos infrastruktūra: Išlaikydama stiprią ir autentišką bendruomenės dvasią, visuomenė vadovaujasi tradicinėmis šeimos vertybėmis, pasidalinta atsakomybe, savitarpio pagarba. Išvystytas socialinės paramos ir socialinių paslaugų tinklas, užtikrinantis socialinį teisingumą visoms gyventojų grupėms.

Sveikatos apsaugos infrastruktūra: Pagal regiono poreikius optimizuotas ir šalies mastu suderintas sveikatos apsaugos ir priežiūros tinklas. Visiems prieinamas kvalifikuotas medicininis aptarnavimas.

Kultūra ir sportas: Plungės rajone ateities kartoms išsaugotas – identifikuotas ir puoselėjamas – turtingas istorinis, kultūrinis paveldas. Tai rajonas, turintis modernią kultūros ir sporto institucijų infrastruktūrą, garantuojančią visuomenės dvasinių ir fizinių poreikių tenkinimą, etninių tradicijų skleidimą.

Dėkojame visiems už nuoširdų bendradarbiavimą ir kviečiame toliau aktyviai dalyvauti rengiant ir įgyvendinant Plungės rajono plėtros strateginį planą. Strateginis planas bus rengiamas iki 2002 m. gruodžio mėnesio, todėl labai prašome sekti informaciją spaudoje arba tinklapyje www.lrti.lt.

Laukiame Jūsų pasiūlymų ir komentarų dėl aukščiau pateiktų vizijų formuluočių adresu: Algimantas Venckus, Lietuvos regioninių tyrimų institutas, Donelaičio g. 60-403, LT-3000 Kaunas; tel./faksu (37) 423251, (37) 423725 arba el. paštu: algimantas@lrti.lt.
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