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Kaimo politikos tikslas pasikeitė iš “daugiau maisto žemomis kainomis” į tikslą, apimantį žmonių gerovės, ekonomikos bei aplinkos aspektus neurbanizuotose vietovėse. Ypatingas dėmesys skiriamas ekonomikos stiprinimui ir diversifikavimui kaimo regionuose. Ūkininkavimas nebėra vienintelis ar net dominuojantis sektorius šioje ekonomikos šakoje. Ūkininkų vaidmuo daugelyje regionų keičiasi, tačiau jie vis dar gali būti svarbūs kaip maisto produktų gamintojai. Vis dėlto ūkininkų vizija keičiasi - ateities ūkininkai - tai erdvės skirtos rekreacijai kūrėjai, kultūrinio paveldo sergėtojai. Kaimo turizmo plėtra yra kaip tarp dviejų ugnių: lokalios ir globalios plėtros – ką vietiniai gyventojai ir verslininkai norėtų veikti, remdamiesi esamais ištekliais, ir tarp diktuojamų rinkos sąlygų, politikų ir taisyklių bei paramos siūlomos iš išorės. Būtent dėl šių priežasčių reikia suprasti politikos sistemą, kuri įtakoja kaimo plėtrą – apimančią ir kaimo turizmą. Subalansuotumas siejamas su visomis keturiomis kaimo plėtros “atramomis”– žmonėmis, ekonomika,  aplinka bei institucijos. 
                        kj

Besikeičiantis požiūris į kaimo sferą

Šiuo metu kaimo politika Europoje sparčiai keičiasi. Kaimo vietovės iš kitų  išsiskiria savo nepaprastai įvairiu kraštovaizdžiu, jis kinta nuo mažai urbanizuotų vietovių aplink miestus iki ganyklų aukštai kalnuose; nuo Viduržemio jūros alyvmedžių bei vyno žemių iki Laplandijos šiaurės elnių ganyklų. Kaimo vystymas yra labai dinamiškas ir realytivus dalykas, kadangi sunku išskirti standartines problemas ir standartinius šių problemų sprendimo būdus. 

Ilgainiui iš daugelio atokesnių, labiau nutolusių arba kalnuotų Europos kaimo regionų išvyko ne maža dalis gyventojų. Šis procesas tęsiasi ir dabar. Tokių vietovių ekonominė padėtis yra silpna, sąstingio būsenoje. Didžiausia problema šiose teritorijose – kaip išlaikyti jaunus gyventojus. Sudėtinga patenkinti visuomenės poreikius: jauni žmonės linkę išvykti iš šių vietovių. Priešinga situacija yra tose kaimo vietovėse, kurios yra arti miestų. Šios vietovės greitai keičia savo senąjį įvaizdį: miesto darbuotojai šiuose regionuose ieško sau naujų gyvenamųjų namų, miesto kompanijos išsikelia į žaliuojančių laukų vietoves. 

Visą Europos kaimo politiką daugiau ar mažiau įtakoja radikalūs pasikeitimai žemės ūkyje. Iki 1980-ųjų buvo manoma jog pirmoji kaimo vietovių užduotis – maisto produktų gamyba (tiek visuomenės, tiek politikų nuomone), o kaimo politikos varomoji jėga buvo – maisto produktų gamybos didinimas kaip galima žemesnėmis kainomis. Vėliau, du labai svarbūs įvykiai radikaliai pakeitė šią nuostatą. Pirmasis, ankstyvaisiais 1980-aisiais Europos Sąjungoje, Bendrosios Žemės Ūkio politikos pasekmė buvo žemės ūkio produkcijos perprodukcija. Antrasis, 1989-ųjų  geležinės uždangos ir Sovietų Sąjungos žlugimas, kuris sugriovė Sovietų rinką, nuo kurios priklausė Centrinės Europos ūkininkai.

Europos žemės ūkio politika susidūrus su šiais dviem įvykiais, pasikeitė pakankamai greitai, bet skausmingai. Politikos pasikeitimus iššaukia ne tik šie du įvykiai, bet ir kiti faktoriai. Pasaulio prekybos derybos gali priversti Europos Sąjungą sumažinti jos finansinę paramą ūkininkams bei jos eksporto subsidijas maisto produktams. Auga visuomenės susirūpinimas gyvūnų gerove ūkiuose, galvijų ligomis ir jų galima įtaka žmonių sveikatai, taip pat intensyvios žemdirbystės poveikiu aplinkai.

Dėl šių ir kitų priežasčių, kaimo politikos tikslas pasikeitė iš “daugiau maisto žemomis kainomis” į tikslą, apimantį žmonių gerovės, ekonomikos bei aplinkos aspektus kaimo regionuose. Ypatingas dėmesys skiriamas ekonomikos stiprinimui ir diversifikavimui kaimo regionuose. Ūkininkavimas nebėra vienintelis ar net dominuojantis sektorius šioje ekonomikos šakoje. Ūkininkų vaidmuo daugelyje regionų keičiasi. Tačiau jie vis dar gali būti svarbūs kaip maisto produktų gamintojai: vis dėlto ūkininkų vizija keičiasi- ateities ūkininkai- tai erdvės skirtos rekreacijai kūrėjai, kultūrinio paveldo sergėtojai.

Dėl šių priežasčių kaimo turizmo vaidmuo išauga – kaip vienas iš reikšmingiausių sektorių diversifikuotoje vietinėje ekonomikoje, bei kaip naujos veiklos bei naujų pajamų šaltinis ūkininkams.

Politikos sistema

Visa kaimo plėtra yra kaip tarp dviejų ugnių: lokalios ir globalios plėtros – ką vietiniai gyventojai ir verslininkai norėtų veikti, remdamiesi esamais ištekliais, ir tarp diktuojamų rinkos sąlygų, politikų ir taisyklių bei paramos siūlomos iš išorės. Būtent dėl šių priežasčių reikia suprasti politikos sistemą, kuri įtakoja kaimo plėtrą – apimančią, kaip vėliau pastebėsite ir kaimo turizmą. Europoje dominuoja tik Europos Sąjungos politikos sistema, turima omenyje, jog Europos Sąjungos įvaizdis – greitai auganti ne tik savo dydžiu, bet ir savo įtaka valstybė.

Kaip matėme kaimo politika Europoje kito nuo “daugiau maisto produktų žemomis kainomis” iki susirūpinimo kaimo vietovių bei jų gyventojų gerove. Europos Sąjungos kaimo politiką  galima suskirstyti tokiais etapais:

· 1987-aisiais pranešimas “Kaimo visuomenės ateitis”

· LEADER pradžiamokslis išleistas 1991-aisiais

· Tradicinės žemdirbystės politikos apžvalga 1992-aisiais

· Cork politikos deklaracija 1995-aisiais

Šiuos pasikeitimus kaimo politikoje įtakojo Europos Sąjungos narių skaičiaus išaugimas nuo 12 iki 15, prisijungus Austrijai, Švedijai bei Suomijai 1995-aisiais. Tolimesnes politikos permainas Europos Sąjungoje įtakojo išplitimas į Rytus. Šios permainos atsispindi 2000-ųjų metų Agendoje - pagrindinėje politikos ataskaitoje. Jai pritarta 1999-ųjų metų kovo mėn. Berlyne aukščiausio lygio viršūnių susitikime.

Agendoje 2000 matomos permainos susijusios su Sąjungos išplitimu bei Europos Sąjungos lėšų perpaskirstymu. Ši AGENDA apima laikotarpį nuo 2000-ųjų iki 2006-ųjų. Kelios šio dokumento nuostatos susijusios su kaimo plėtra: laipsniškas lėšų, skirtų maisto produktų gamybos, perdirbimo ir eksporto palaikymui, mažinimas:

· palaipsniui mažinamas maisto gamybos ir eksporto finansavimas;

· alternatyvių veiklų plėtra įprastoje žemės ūkio politikoje;

· Kaimo Plėtros Reguliavimas (KPR), kuriuo remiantis Europos Sąjungos narės kuria ir įgyvendina jų pačių nustatytas kaimo plėtros programas. Šios programos buvo sukurtos remiantis KPR nustatytų galimų veiklų sąrašu. Viena iš jų yra kaimo turizmo vystymas.

LEADER+ iniciatyva yra skirta mažoms kaimo teritorijoms, kurios sudaro vientisą vienetą geografiniu, ekonominiu ir socialiniu požiūriu. Pasirinktos teritorijos turi turėti minimalų kiekį žmogiškųjų ir finansinių išteklių, kurie būtini įgyvendinant tam tikrus planus. Mažiausiai 50 proc. kaimo bendruomenės narių turi sudaryti ūkiniai – socialiniai partneriai.

LEADER+ parama koncentruojama tokioms kryptims:

· integruotų regioninių kaimo plėtros strategijų rengimui;

·  bendradarbiavimui tarp kaimo bendruomenių;

· kaimo plėtros dalyvių švietimui ir mokymui visose kaimo vietovėse.

Specialiosios žemės ūkio ir kaimo plėtros programos SAPARD (Special Pre-Accession Programme for Agriculture and Rural Development) pagrindinė paskirtis – padėti 10 Centrinės ir Vidurio Europos šalių, besirengiančių stojimui į Europos Sąjungą, pasiruošti dalyvavimui bendroje Europos Sąjungos žemės ūkio politikoje CAP (Common Agriculture Policy) ir vieningoje Europos Sąjungos rinkoje. SAPARD tikslai: 
· pagelbėti kiekvienai šaliai-kandidatei nustatyti jos žemės ūkio ir kaimo plėtros prioritetus besirengiant stojimui į Europos Sąjungą; 

· padėti kiekvienai šaliai-kandidatei suderinti jos vykdomą nacionalinę žemės ūkio ir kaimo plėtros politiką su bendrąja Europos Sąjungos žemės ūkio politika; 

· pagelbėti šalims-kandidatėms išspręsti pagrindines žemės ūkio ir kaimo plėtros problemas. 

Antiagrikultūriniai dalykai, tokie kaip kaimo turizmas, šiose programose dar nėra užėmę tvirtų pozicijų.

Tokiu būdu Agenda 2000 skatina naują kaimo plėtros programų kūrimą tiek ES valstybėse, tiek valstybėse, kurios dar tik ruošiasi stoti į ES. Šios programos nėra tipinės, todėl šioje srityje vyriausybės turi pakankamai laisvės pasirenkant kryptis bei priemones atitinkančias ES reikalavimus. Be to, daugelis šių vyriausybių turi jų pačių sukurtas kaimo plėtros programas, kurios yra dalinai finansuojamos ES. ES naudojasi planavimo iš apačios principu, kadangi sprendimai priimti žemiausiuose lygmenyse yra konkrečiausi ir realiausiai atspindintys situaciją. 

Šioje diskusijoje auga susidomėjimas regionais, kurie geografiškai yra mažesni nei valstybė. Toks planavimas yra teisingas pasirinkimas, priimant sprendimus, susijusius su svarbiausiais ginčijamais rajono ir kaimo plėtros klausimais. Taip pat auga susidomėjimas vietinio lygmens vaidmeniu. Daugelis mano, jog kaimo plėtros programos bus efektyvesnės tuo atveju, jei jos bus inicijuotos vietiniame lygmenyje. Plačiai diskutuojama apie vietinį bendradarbiavimą, vietinių grupių veiklą bei planavimą  “iš viršaus į apačią” ir “iš apačios į viršų” .

Buvo sukurtas ne vienas kaimo plėtros apibrėžimas. Pateikiame vieną iš labiausiai paplitusių:

Kaimo plėtra tai, apgalvota tolydžių ekonominių, socialinių, politinių, kultūrinių ir aplinkos pasikeitimų raida, sudaryta tam, kad pagerinti vietos  gyventojų gyvenimo kokybę.

Svarbiausi šio apibrėžimo tikslai yra:

· apgalvota ir subalansuota raida: kaimo plėtra nėra trumpalaikis dalykas: jai įgyvendinti reikia ne vienerių metų. Tam reikalingas sisteminis požiūris bei monitoringo sistema;

· penki būdvardžiai – ekonominis, socialinis, kultūrinis, politinis ir aplinkos, atskleidžia nagrinėjamos problemos mastą bei būtinumą pažvelgti į tai, kaip į integruotą procesą;

· pasikeitimas: kaimo plėtra nėra Status Quo procesas, tai subalansuotas ir dinamiškas procesas;

· dėmesys, skirtas pagerinti vietos gyventojų gyvenimą. “Kaimo” (arba “regionų”) plėtra praeityje buvo daugiau grindžiama nacionalinėmis reikmėmis (pavyzdžiui elektra, vandeniu, gynyba arba pajamų iš turizmo didinimu nacionaliniame balanse), nei pačių regiono gyventojų poreikiais. Iš tikrųjų nacionaliniai poreikiai gali atitikti tam tikro regiono poreikius, tačiau labai dažnai šie poreikiai būna skirtingi. Tačiau moderni kaimo (regiono) plėtros koncepcija didžiausią dėmesį skiria vietos gyventojų poreikiams.

Išsivysčiusiose ir besivystančiose šalyse didėja integruoto požiūrio į kaimo (regiono) plėtrą poreikis. Ką tai reiškia? Tai galima paaiškinti keturiais teiginiais:

· dėmesys turėtų būti sutelktas tiek ties visuomene, tiek ties ekonomika, tiek ties aplinka;

· plėtra turėtų būti tiek “iš viršaus į apačią”, tiek “iš apačios į viršų”: tai turėtų apimti politiką, pinigus ir vyriausybės paramą (visuose lygmenyse) bei žmogiškuosius išteklius;

· tai turėtų apimti visus sektorius – viešą, privatų bei savanoriškąjį;

· tai turėtų būti paremta partneryste bei bendradarbiavimu.

Integruoto kaimo vystymo procesą iliustruoja “4 atramų modelis”. Šios atramos arba ramsčiai kaip arklio kojos arba pastato pamatai, turi tarpusavyje sąveikauti. Atramos arba ramsčiai tai:

· žmonės su savo įgūdžiais;

· ekonomika

· aplinka;

· sumanymai, idėjos, organizacijos ir kitos struktūros.

1 pav. “Keturių atramų modelis”

Kaimo plėtra turėtų būti pagrįsta bendruomenės, kuri gyvena šiame regione, susidomėjimu bei dalyvavimu. Žodžiu “bendruomenė” turima omenyje visus žmones gyvenančius tame regione. Jie yra vientisos kaimo plėtros pagrindas, nes:

· jie geriausiai žino su kokiomis problemomis bei poreikiais jie susiduria;

· jie valdo daugelį išteklių – žemę, pastatus, vietos gaminius -  kuriais remiama plėtra;

· jų įgūdžiai, tradicijos, žinios bei energija yra pagrindiniai plėtros šaltiniai;

· jų atsidavimas yra gyvybiškai svarbus (jei jie nepalaiko iniciatyvos, ji žūsta).

Be to, kuo gyvybingesnė ir aktyvesnė bendruomenė, tuo lengviau pritraukti žmones persikelti į šį rajoną bei išlaikyti jau gyvenančius ten. 

Visos viešosios organizacijos bei daugelis privačių kompanijų savo programoms ar gaminiams stengiasi pritaikyti žodį “tolydus”. Tai, ką jie nori šiuo žodžiu išreikši ne visada aišku. Nepakanka remtis plačiai žinomu Brundtland 1987-ųjų metų apibrėžimu:
Plėtra tai  - šiandieninės kartos poreikių vystymas,  turintis patenkinti dabartinius poreikius, nesukeliant pavojaus ateities kartoms.

Šis apibrėžimas tiksliai nenusako tolydžios plėtros principų. Reikalingas toks apibrėžimas, kuris įvertintų ir atspindėtų integruoto ir bendruomene-remiamo požiūrio svarbą.

Subalansuotumas nėra tiesiog skambus žodis. Jis siejamas su visomis keturiomis kaimo plėtros “atramomis”– žmonėmis, ekonomika, aplinka bei institucijomis.

Žmonės. Tam, kad subalansuotumas realiai egzistuotų, plėtra privalo skatinti:

· demokratiją ir saugumą;

· teisingumą ar nešališkumą, įskaitant ir specialią pagalbą vargšams bei rūpestį moterimis, vaikais ir tautinėmis mažumomis;

· visų žmonių gyvenimo kokybės didinimą;
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lyderiavimo principus bendradarbiaujant su vyriausybe; 

· pagarbą protėvių atminčiai.

Ekonomika. Tam, kad subalansuotumas realiai egzistuotų, plėtra privalo:

· padėti stiprinti ir diversifikuoti kaimo vietovių ekonomiką;

· garantuoti, jog iš veiklos vietos gyventojai gaus realų pelną;

· būti oreantuota į ilgalaikę, o ne trumpalaikę gerovę;

· išvengti žalingo pašalinio poveikio nacionalinėje, regioninėje ar vietinėje ekonomikoje.

Aplinka. Tam, kad subalansuotumas realiai egzistuotų, plėtra privalo:

· atsižvelgti į gamtos bei aplinkos vientisumą;

· mažinti neatsinaujinančių išteklių sunaudojimą;

· vartoti atsinaujinančius išteklius nedidesniu tempu nei gamta gali vėl juos atkurti;

· efektyviai pritaikyti visus jau panaudotus išteklius; ir

· šalinti teršalus ir visą kitą, kas daro aplinkai neigiamą poveikį.

Institucijos. Tam, kad subalansuotumas realiai egzistuotų, plėtra privalo:

· žmogiškųjų išteklių kompetencijos, vadybos bei kontrolės srityse atitikti aukščiau išvardintus kriterijus;

· tai negali būti nepateisinamų išlaidų šaltinis.

Tolydus kaimo turizmo vystymas

Turizmas yra daugiamatė bei daugiafunkcinė ekonominė veikla, turinti stiprų socialinį aspektą. 1991 metais Tarptautinė turizmo organizacija (WTO) parengė turizmo apibrėžimą, kur 

turizmas apibrėžiamas, kaip visos kelionių, ekskursijų rūšys, kai asmuo palieka savo nuolatinę darbo vietą ilgiau nei vieną parą ir trumpiau nei 12 mėnesių, ir kai išvykos tikslas nėra samdoma, apmokama veikla. 

Turizmas apima atostogas (darbo atostogas, trumpas savaitgalines išvykas ar vienos dienos keliones), verslo keliones, draugų ar giminių lankymą, taip pat išvykas susijusias su mokslais, sportu, sveikata ar religija. Į turizmo sąvoka įeina žmogaus judėjimas iš vienos šalies į kitą. Be to, ši sąvoka apima šalies gyventojų rekreacijos bei sportinę veiklą jų gyvenamoje teritorijoje. Abi šios grupės naudoja tuos pačius gamtinius ar ekonominius resursus. 

Lyginant su visu pasaulio vystymusi, turizmo bei rekreacijos paklausa auga labai sparčiais tempais. Tokį staigų išaugimą įtakojo iki minimumo sumažėjusios transportavimo (mobilizacijos) problemos, padidėjusios turistinių produktų vartotojų pajamos bei pailgėjęs laisvas laikas. 2000 metais tarptautinis turizmas išaugo 7,4 %, tai pats didžiausias pokytis analizuojant pastaruosius metus ir beveik dvigubai didesnis nei 1999 metais. Remiantis Tarptautinės Turizmo Organizacijos (World Tourism Organisation) duomenimis, 2000 metais buvo 698 milijonai tarptautinių kelionių, o tai yra beveik 50 milijonų daugiau nei 1999 metais. Pastaraisiais metais turizmas išaugo daug daugiau nei to buvo tikimasi optimistiškiausiose prognozėse. Ilgalaikėje Tarptautinės Turizmo Organizacijos vizijoje iki 2020 metų numatoma, kad iki 2010 metų turistų skaičius pasieks vieną milijardą, o 2020 metasi – net 1,56 milijardo.

Pasaulyje turizmas teikia vienas iš didžiausių pajamų bei suteikia daugiausia darbo vietų nacionaliniame, regioniniame bei vietiniame lygmenyje.

Turizmas yra dinamiškos bei jautrios pokyčiams  industrijos šaka, kadangi jį stipriai įtakoja katastrofos, karai, politinių jėgų kaita. Pvz., Graikija ir Vidurio Rytai kelis kartus kentėjo nuo Persijos Įlankos karo 1991 metais, 2001 metais Didžiojoje Britanijoje turizmo srautas sumažėjo dėl kempinligės, 2001 metų teroristų išpuolis Jungtinėse Amerikos Valstijose dramatiškai pakeitė turizmą.

Turizmas taip pat yra labai konkurencinga industrija. Tos įmonės, kurių sėkmė priklauso nuo turizmo, turi pastoviai gerinti produkto kokybę, derinti marketingo komplekso elementus ir turėti keletą alternatyvų, kurios leistų prisitaikyti prie kintančios paklausos. Pasaulinės turizmo tendencijos  yra nukreiptos į turizmo produkto kokybės gerinimą, bei augantį susidomėjimą tokiu turizmu, kuris nedaro žalos gamtai.

Tai mažas, bet sparčiai augantis ekonominis sektorius. Lyginant su visa turizmo rinka, kaimo turizmas užima nedidelę jos dalį. Tačiau būtent šis sektorius auga sparčiausiai. Iki šiol turizmas daugiausia buvo sukoncentruotas urbanizuotuose teritorijose. Tačiau didžiulis ir dar neišnaudotas turizmo potencialas telkiasi mažiau urbanizuotuose teritorijose. Pagal šiandienines Europos Sąjungos tendencijas, kaimo turizmas yra vienas iš kertinių regiono vystymo elementų. 
Kaimo turizmas gali būti apibūdinamas tiesiog kaip turizmas kaimo vietovėse arba kaip ekonominė veikla, priklausanti nuo neurbonizuotų vietovių išteklių. Regiono “kaimiškumas” faktiškai yra suvokiamas, kaip kontrastas moderniam ir urbanizuotam gyvenimui. Kaimo turizmas turi išskirtinę sąsaja su gamta. Tai paaiškina kodėl agro-turizmas, eco-turizmas ar alternatyvus nuotykių turizmas tapo toks populiarus šiandieniniame pasaulyje. Populiarinimui padėjo teisinga marketingo sistema bei tikslingas ES ir regioninių vyriausybių finansavimas.

Kaimo turizmas gali smarkiai paveikti neurbonizuotų regionų ekonomiką. Tokį regionų ekonomikos augimą apsprendžia ne tik produkcijos ar užimtumo augimas, bet daug platesnė ekonominė nauda. Kaimo turizmas gali būti kaip vietinės ekonomikos diversifikavimo įrankis, padedantis užkariauti naujas rinkas vietiniams produktams. Tai papildomas pajamų šaltinis ūkininkams ar kitiems su žemės ūkiu susijusiems žmonėms. Šiuo metu, kai požiūris į žemės ūkį ir žemės ūkio produkciją keičiasi, tai ypač aktualu. Kaimo turizmas gali tapti nauja sritimi, nešančia pajamas ir pelną kaimo vietovėse, bei keičiančia žemės ūkio gamybinę veiklą į paslaugų sektorių. 

Daugelyje nuošalių ir mažai rentabilių ES regionų kaimo turizmas yra ta veikla, kuri leidžia tolydžiai plėtoti regiono ekonomiką ir patenkinti gyventojų socialinius poreikius. Kartais atrodo, kad tai vienintelė krizinių regionų panacėja. Iškyla priklausomybės pavojus ekonominio sąstingio regionuose. Svyruojant paklausai, dėl šios priklausomybės regionas gali tapti labai pažeidžiamu. Kaimo turizmas taip pat teikia socialinę ir kultūrinę naudą, tai yra socialiniai kontaktai tarp vietinių gyventojų ir turistų –  išaugęs kultūrinio paveldo svarbumo bei apsaugos suvokimas, atsiradę tvirtesni tarpusavio ryšiai tarp vietos gyventojų. Tai leidžia vietinei bendruomenei vystyti vietinę ekonomiką, gerinti pragyvenimo lygį, tausoti kultūrinį paveldą bei socialines vertybes.

Tačiau turizmo augimas gali iššaukti kai kurių pavojų atsiradimą. Išaugusi paklausa turizmui: 

· gali įtakoti paslaugų, žemės ar gyvenamų patalpų kainos padidėjimą;

· gali išbalansuoti darbo vietų rinką dėl sezoniškumo; 

· žmonės yra viliojami palikti tradicinį žemės ūkio verslą ir verstis alternatyvia žemės ūkio veikla;

·  sunkiau išsaugoti vietinių gyventojų identitetą;

· galimas kriminalinių nusikaltimų išaugimas, užterštumo padidėjimas it t.t.
Didžiausias pavojus kyla, kai vietinių gyventojų kultūrinis bei etnografinis identitetas tampa vien patogiu turizmo produktu. 

Pirmiausia reikia atsakyti į klausimą, kas yra tolydus bei sistemingas turizmo vystymas? Ką sistemingas vystymas reiškia turizmui? WTO (tarptautinė turizmo organizacija) siūlo tokį sistemingo turizmo apibrėžimą: 

Sistemingas turizmo vystymas - tai šiandieninio turizmo plėtra, atsižvelgiant į ateities turizmo poreikius.  Tokiu būdu visi ištekliai bus kontroliuojami taip, jog ekonominės, socialinės bei estetinės reikmės bus įgyvendintos palaikant kultūrinę integraciją, būtinus ekologinius procesus, biologinę įvairovę bei gyvybės palaikymo sistemas.

Pateiktas apibrėžimas susijęs su visomis keturiomis kaimo vystymo atramomis. Iš tikrųjų kaimo vystymui nustatyti kriterijai gali būti tinkamai pritaikyti ir kaimo turizmui.

1992 metais pristačius “Kelionių ir turizmo planą 2” (Agenda 21 for travel and tourism) buvo pradėta plačiau diskutuoti apie tolydų turizmo vystymą. Būtent čia akcentuojama turizmo vystymo kaimo vietovėse nauda, tačiau taip pat pabrėžiama ir kaimo turizmo planavimo ir vadovavimo jam būtinybė. Tam reikia ilgalaikės perspektyvos, bei analizės kiekvieną dieną. Turizmas – regiono savaiminio vystymosi proceso įrankis. Tai planavimo “iš apačios į viršų” metodas. Šio metodo pagalba sudaromos sąlygos bendruomenei pačiai spręsti, ką daryti, kad būtų išsaugotas regiono identitetas ir padaryta kuo mažesnė tiek fizinė, tiek psichologinė žala regionui. Tam būtinas globalus požiūris į faktorius, įtakojančius tolydų vystymą. 

 Anksčiau buvo apibrėžta integruoto požiūrio į kaimo plėtrą būtinybė. Integracijos procesas apjungia visuomenę, ekonomiką bei socialinę aplinką, taip pat  partnerystę ir bendradarbiavimą. Taip pat buvo pabrėžta ir visuomenės susidomėjimo svarba. Integruotas sisteminis požiūris bei visuomenės susidomėjimas yra ypač svarbūs kaimo turizmo vystymui. 

Vis dėlto yra gana sunku surasti tikrą integruoto turizmo vystymo pavyzdį. Integruoto vystymo koncepcijos sąvoka pradėta gvildenti tik paskutinį dešimtmetį. Be abejonės negalima teigti, jog tai įtakojo vietinių bendruomenių tikslo ar noro – siekti integracijos – trūkumas. Taip yra todėl, kad nesuvokiama visapusiško turizmo vystymo esmė, trūksta informacijos apie jį, nėra sistemingo ir visapusiško turizmo vystymo vizijos.

 Sistemingas, visapusiško turizmo vystymas pirmiausia remiasi bendruomenės iniciatyva. Turizmo planavimui būtina bendruomenės parama dėl dviejų priežasčių. Pirma, toks planavimas padės išvengti bendruomenės konfliktų, kurie atsiranda kai turizmo interesai nedera su bendruomenės interesais. Antra, vietiniai gyventojai turi moralinę teisę dalyvauti bei kontroliuoti turizmo plėtrą, kurios dėka bendruomenė gauna didesnį pelną ir didesnę naudą.

Vis dėlto yra labai sunku suderinti visų bendruomenės narių norus bei tikslus. Taip yra todėl, kad turizmas turi ne tik teigiamų, bet ir neigiamų aspektų. Tačiau šis procesas būtų daug sėkmingesnis, jei vietos gyventojai dalyvautų sprendimų priėmimo procese ir jei jie jaustų, kad plėtra jiems gali suteikti realios naudos.

Kaimo turizmo planavimo procese gali dalyvauti tiek viešasis, tiek privatus, tiek “savanoriškas” sektorius. Viešas sektorius didžiausią dėmesį sutelkia ties viešųjų paslaugų teikimu bei kaimo plėtros strategijų kūrimu (įskaitant ir turizmą). Privatus sektorius, siekdamas naudos, dažniausiai teikia apgyvendinimo ir kitas paslaugas. “Savanoriškasis“ sektorius apima gamtos apsaugos organizacijas bei kitas suinteresuotas grupes, besirūpinančias kaimo gamtos ar kultūros paveldu. Skirtingų interesų grupių siekiai yra skirtingi ir netgi gali prieštarauti vieni kitiems. 

Kaimo plėtroje nėra nustatytų taisyklių, kurios vienodai tiktų visiems regionams. Tą patį būtų galima pasakyti ir apie kaimo turizmą. Dideliu greičiu auga regionų gebėjimas pritraukti ir absorbuoti turizmą, taip pat sparčiai auga jau išvystyto turizmo mastai. Plačiai apžvelgus  visus turizmo regionus (miesto, pakrantės ir kaimo), Cohen (1972) atsižvelgdamas į regionų tikslus sugrupuoja juos į keturias kategorijas. Ši tipologija atspindi kontinuumą pradedant nuo organizuoto masinio turizmo ir užbaigiant “autentiškomis”, “neatrastomis” vietovėmis įskaitant:

· organizuoto masinio turizmo tikslus

· individualaus masinio turizmo tikslus

· tyrinėtojų tikslus

· klajotojų tikslus

Kaimo regionas gali pasitaikyti bet kurioje šio kontinuumo dalyje.

Norint nustatyti kaimo turizmo plėtros modelių ar fazių skirtumus galima atsižvelgti į  tai, kokią įtaką vietos ekonomikai daro turizmas. Pavyzdžiui, vienas iš būdų yra turizmą suskirstyti į tris grupes. Pagal turizmo mastą ar turizmo įtaką išskiriamos tokios grupės:

Vidutinis turizmas –  turizmo plėtra yra nedidelių mastų, vietinės plėtros procese atlieka greičiau papildomą nei pirmą vaidmenį. Remiantis šiuo modeliu yra plėtojamas agro-turizmas, eko-turizmas ar kultūrinis turizmas. Taigi šis turizmas suteikia pajamas individualiems ūkininkams ar kitiems verslininkams, tačiau labai maža dalimi paveikia vietos ekonomiką. 

Dominuojantis turizmas – turizmas yra dominuojantis sektorius vietos ekonomikoje. Jo svarba gali būti didesnė nei ūkininkavimas ar kiti amatai. Tačiau tokiu atveju iškyla didelių investicijų grėsmė, gamtai gali būti padaryta nepataisoma didelė žala. Šiame modelyje yra didesnė tikimybė nei kituose, jog nesistemingas turizmo vystymas turės tik neigiamą aspektą. 

Apgalvotas turizmas – turizmas yra dinamiškas sektorius vietos ekonomikoje, kur ūkininkavimas, miškininkystė ir kitos tradicinės veiklos išlaiko savo svarbą. Sistemingo turizmo vystymo atveju tai yra ideali situacija. Kaimo turizmas yra plėtojamas dėka efektyvios vietos ekonomikos bei dėl esamos sektorių įvairovės.
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Rural Tourism In The Sustainable Rural Development
The emphasis in rural policies has shifted away from “more food at low cost” to a wider concern with the well-being of the people, the economy and the environment of rural areas. The role of farmers is changing in many regions. They may still have importance as producers of food: but they are also perceived as entrepreneurs in other fields, producers of resources to which value can be added in the local economy, providers of space for recreation or leisure activity, guardians and maintainers of the natural and cultural heritage. Rural development must be sustainable, it is integrated and changing process, it improves the life of the local population. Sustainability is not simply a matter of respect for the environment. It relates to all four of the “legs” or “pillars” of rural development – people, economy, environment and institutions.
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