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Lietuvos regioninių tyrimų institutas


Regioninę politiką galima traktuoti kaip visumą priemonių, skirtų skatinti ekonominę plėtrą regione, kuo efektyviau panaudojant vietinius išteklius. Šiuo atveju pirmenybė teikiama ekonominei plėtrai, siekiant galutinio tikslo – spartesnio šalies ekonomikos augimo. Regioninė politika taip pat gali būti pateikiama kaip visuma priemonių, užtikrinančių vienodą gyvenimo lygį ir gyvenimo sąlygas visiems piliečiams, nepriklausomai nuo to, kurioje šalies vietoje jie gyvena. Šaliai išgyvenant ekonominio smukimo laikotarpį, pirmenybė teikiama pirmajai regioninės politikos sampratai, t.y., ekonomikos augimui, o pasiekus tam tikrą ekonomikos augimo laipsnį, vis daugiau dėmesio skiriama gyvenimo lygio ir gyvenimo sąlygų šalyje suvienodinimui. 


Mūsų šalyje regioninė politika dar tik formuojama - priimti Lietuvos regioninės politikos metmenys, regioninės plėtros įstatymas, kuriamos regioninės plėtros institucijos, rengiamas nacionalinis plėtros planas, regioninės ir sektorinės plėtros programos. 


Šiame procese susiduriama su daugeliu problemų. Nėra moksliškai pagrįstos regioninių plėtros programų rengimo metodikos ir rekomendacijų programinei regiono vadybai įdiegti. Todėl rengiamos regioninės ir kaimo plėtros programos pasižymi paviršutiniškumu, joms trūksta gilaus regiono vidinių išteklių ir jų pasitelkimo regiono plėtrai galimybių įvertinimo, išorinių plėtros veiksnių analizės, ilgalaikių prognozių, visapusiško plėtros strateginių krypčių ir instrumentarijaus pagrindimo ir suderinimo. Pirmieji bandymai sukurti tokias metodikas dėl gilesnių tyrimų stygiaus buvo neveiksmingi.


Praktiškai nėra ir specialiai neruošiami regioninio planavimo specialistai. Verslo planavimo specialistai šiam darbui mažai tinkami, nes regioninio planavimo principai, metodai ir instrumentai yra specifiniai.


Nėra aiškumo dėl regionų plėtros politikos diferencijavimo regioniniais lygiais. Ne moksliniais argumentais, o politiniais interesais pagrįstas vertikalusis funkcijų tarp institucijų paskirstymas, neparengti veiksmingi regionų plėtros tikslinio finansavimo kriterijai ir mechanizmai. Todėl regioninė  plėtros politika vis dar pernelyg centralizuota, pažeidžiamas vienas iš pagrindinių regioninėje  plėtroje – subsidiarumo principas.


Nepakankamas kaimo regioninės plėtros integruotumas su bendrąja regiono ir regiono miestų plėtra. Kaimo plėtros regioninės programos rengiamos visiškai nederinant ar mažai jas derinant su bendrosiomis regionų plėtros ar regionų miestų plėtros programomis. Taip pažeidžiamas regiono teritorinio vientisumo ir regiono miestų ir kaimo vietovių ekonominio ir socialinio integralumo principas. 


Nesukurti regioninių žinybų viešosios informacijos operatyvaus prieinamumo platiems gyventojų sluoksniams ir netgi ūkio subjektams, taip pat kitoms įstaigoms ir organizacijoms instrumentai pagal pažangias informacines technologijas.


Silpna regionų vadybos vieta – regione pasiektų socialinių ir ekonominių rezultatų kompleksinis vertinimas. Neturint vieningos vertinimo metodikos, pagrįstos integruotais rodikliais, apskaičiuotais pagal tų pačių informacijos šaltinių duomenis, rezultatų vertinimuose daug subjektyvumo. Tokie rezultatai netinkami ar mažai tinkami tarpregioniniams palyginimams.


Lietuvos siekimas integruotis į Europos Sąjungą spartina regionų plėtros problemų sprendimą. Dėmesys regionams – būtina Europos Sąjungos valstybių politikos dalis. Regioninė politika Europos Sąjungos kontekste suprantama kaip bendruomenės gyvenimo socialinio, ekonominio, aplinkosaugos, technologijos, kultūros ir rekreacijos aspektų vystymas. Bendruomenės narių gyvenimo kokybės lygis nepriklausomai nuo žmogaus rasės, tautybės, dislokacijos vietos ar pagaliau jo fizinės galios turi būti tiek pakankamas, kad sistema, kurioje gyvena bendruomenė, funkcionuotų efektyviai.  Europos Sąjungos šalys, siekdamos skatinti plėtrą ir mažinti skirtumus tarp regionų, skiria daug lėšų atsilikusių regionų pakėlimui ir vystymui. Laikotarpyje nuo 2000 metų iki prisijungimo Lietuva jau naudojasi ikistruktūriniais paramos fondais. Tai pertvarkyta Phare programa, specialia prisijungimo paramos žemės ūkiui ir kaimiškųjų vietovių plėtrai veiksmų programa (SAPARD) bei kitais finansiniais instrumentais. Galimybė pasinaudoti Europos šalių finansine pagalba dar labiau suaktyvino regionų plėtros procesą Lietuvoje. 


Kaip rodo regionų plėtros įvairių aspektų analizė, svarbiausia problema, kad strateginiai regionų, ypač jų ekonomikos ir vadybos, sprendimai pradėti priiminėti be gilesnio sisteminio teorinio pagrindimo, nesukūrus  šioje integruotoje srityje naujų mokslo žinių sistemos. Lietuva jau turi skaudžią patirtį, kai be gilesnio mokslinio pagrindimo, o tik vadovaujantis bendromis rinkos ekonomikos giliai neperprastomis sąvokomis bei politiniais interesais, buvo vykdoma valstybinio turto privatizacija, agrarinė reforma, kai kurios kitos šalies ekonomikos permainos. Padarytų sunkiai ištaisomų klaidų negalima kartoti naujuose strateginiuose sprendimuose, tame tarpe ir dėl regionų plėtros.


Pasikeitus ekonominiams santykiams Lietuvoje, vyksta ūkio restruktūrizavimas ir veiklų pertvarka. Keičiantis išteklių ir prekių rinkoms, vyksta pramonės technologizacija, vis didesnį pagreitį įgyja smulkaus ir vidutinio verslo plėtra, daugelyje ūkio sektorių stiprėja partnerystė su užsieniu. Šie procesai išbalansavo miestų, rajonų ir kaimų, kaip teritorinių šalies vienetų, anksčiau buvusias sistemas. Inovacijų plėtra įvairiose pramonės šakose, bendrų 

su užsieniu įmonių kūrimas, priėjimo prie finansinio kapitalo gerinimas – tai reiškiniai, kurie dar labiau koncentruoja kvalifikuotus specialistus, ypač jaunimą, šalies centruose. Didieji Lietuvos miestai su įvairiapusiais ištekliais turi geresnes galimybes pertvarkyti sutrikusią ūkio subjektų veiklą, nei atitolę nuo Lietuvos didmiesčių specializuoti miestai ir rajonai.


Regionų atskirų ekonominės veiklos sektorių plėtra mažai derinama tarpusavyje. Tiek nacionaliniame, tiek regioniniame lygmenyse labai ryškus žinybiškumas, planuojant atskirų ekonominės veiklos sektorių plėtrą. Dėl bendrosios regionų ekonomikos plėtros koncepcijos nebuvimo sektorinėse plėtros programose daug disproporcijų ir prieštaravimų. Tai pripažįsta tiek mokslininkai, tiek ir praktikai.


Tačiau iki šiol nėra galutinai suformuotos ir moksliškai pagrįstos regiono vadybai reikalingų bendrųjų ir sektorinių rodiklių sistemos. 


Regioninės plėtros teorinių tyrimų bei jų praktinio pritaikymo būtinumą lemia keletas priežasčių. Be jau minėtų vidinių prielaidų pačioje šalyje, tai skatina ir Lietuvos integracija į Europos Sąjungą bei šiai integracijai keliami reikalavimai, o taip pat Europoje ir visame pasaulyje vykstantys bendrieji ekonominės ir politinės globalizacijos procesai. Globalizacijos jėgos glaudžiai susijusios su regionalizacija sub-nacionaliniame lygyje. Regioninių prekybinių blokų, apimančių daugelį šalių, formavimasis ir mikroregionų vystymasis šalies viduje yra papildantys vienas kitą procesai. Tie patys globaliniai procesai, kurie skatina regioninių aljansų atsiradimą ir vystymąsi, reikalauja ir atskirų miestų bei kraštų restruktūrizavimo. Regioninių prekybinių susitarimų sudarymas ir daugianacionalinių prekybinių blokų kūrimas pavertė regionus ir miestus nauja ekonomine erdve tarptautinėje rinkoje. Anksčiau egzistavę kaip varžovai, kaimyniniai miestai ir regionai suvokė, kad jie varžosi ne vienas su kitu, o su kitais miestais ir regionais visame pasaulyje. Regionai sub- nacionaliniame lygyje, siekdami pagerinti savo konkurencinę padėtį pasaulinėje rinkoje, pradeda funkcionuoti panašiai kaip konkuruojančios firmos. Orientacija į regionus valstybėje dabar yra pripažįstama ir ginama, kaip siūlanti pradinį potencialą sėkmingai visos šalies konkurencijai globaliniu mastu.


Globaliniai procesai – finansinės sistemos koncentracija ir finansų iškilimas virš gamybos, globalinės ekonomikos susiformavimas, technologijų vystymasis, pasaulinių oligopolijų iškilimas, žiniomis pagrįstos informacinės visuomenės atsiradimas – didesniu ar mažesniu laipsniu neaplenkia ir Lietuvos. Pasikeitus ekonominiams santykiams Lietuvoje, vyksta ūkio restruktūrizavimas ir veiklų pertvarka. Keičiantis įvežamų išteklių ir gaminamų prekių rinkoms, spartėja pramonės technologizacija. Lietuva įsijungia į pasaulinius ekonominius blokus (pavyzdžiu gali būti Lietuvos priėmimas į Pasaulinę prekybos organizaciją). Globaliniuose procesuose laimi tie regionai, kurie sugeba mobilizuoti bendruomenės jėgas, bei lanksčiai reaguoti į ekonominių bei politinių veiksnių įtaką. Tuo tarpu šalyje pastebimi priešingi procesai - kasmet 

didėja ir gilėja gyventojų pajamų ir vartojimo, taip pat gamybinio potencialo kiekybės ir kokybės regioniniai skirtumai, sukeliantys ilgalaikes skaudžias pasekmes. Jie ypač išryškėja Europos ekonominės globalizacijos ir šalies integracijos į ES sąlygomis. Lietuvos regionų, tame tarpe ir su blogesnėmis gamtinėmis ir ekonominėmis sąlygomis, ūkio subjektams tenka vis atviriau konkuruoti su labiau remiamais ES valstybių– narių, o taip pat su anksčiau ir ryžtingiau pertvarkos procesus vykdžiusių Rytų ir Vidurio Europos valstybių ūkio subjektais. Taigi reikalinga ne tik vidinių regioninės plėtros veiksnių analizė, bet ir tyrimai, kurie leistų nustatyti Lietuvos regionų bei visos šalies vietą Europoje vykstančiuose globaliniuose procesuose, bei numatyti tolimesnes plėtros perspektyvas.


Šiuo metu visoje Europoje aktualios regioninės valdžios ir vadovavimo problemos. Tradicinė regioninė valdžia patiria krizę dėl neefektyvių “iš viršaus į apačią” valdymo metodų ir jų nesugebėjimo patenkinti vis labiau diferencijuotus skirtingų interesų grupių poreikius. Kai kuriais atvejais regionai ir regioninės institucijos tėra regioniniu lygiu “ištiestos valstybės rankos”. Sprendžiant regionų valdymo problemą, vietoje valdžios siūloma valdymo koncepcija. Valdymas įgalina pačius regionus organizuoti socialinę ir politinę integraciją. Lietuvoje taip pat vis daugiau kalbama apie antrojo lygio (apskričių) savivaldos sukūrimą, vykdant administracinę apskričių reformą bei apskritai reformuojant valstybės valdymo modelį. Savaime suprantama, kad priklausomai nuo valdžios decentralizavimo laipsnio, taip pat specifinių šalies sąlygų, kurias suformuoja ir istorinės sąlygos, valdymo tradicijos, skiriasi ir regioninės politikos įgyvendinimo modelis. 


Sėkmingų regioninio valdymo struktūrų ir institucinių regioninės plėtros valdymo modelių analizė bei pritaikymas šalies sąlygomis yra vieni iš esminių veiksnių, siekiant harmonizuoti šalies valdymą ir jos plėtrą.


Europos valstybėse regioninės politikos formavimas  ir įgyvendinimas vykdomas nuosekliai, panaudojant mokslininkų fundamentaliuosius įdirbius šioje srityje ir atliekant kompleksines regionų būklės ir raidos tendencijų analizes. Lietuvoje tokie tyrimai dar tik epizodiški.  


Intensyviausiai regionų plėtros tematika pradėta gvildenti dviejų Lietuvos aukštųjų mokyklų bazėje - Kauno technologijos ir Lietuvos žemės ūkio universitetuose. Čia pradėtos rengti pirmosios plėtros programos, atliekami regionų plėtros moksliniai tyrimai ekonomikos, vadybos ir informatikos srityse.


Šių universitetų mokslininkų iniciatyva vykdoma mokslo programa: “Regionų plėtra: metodologija, praktika ir perspektyvos Europos erdvės kontekste” (programos koordinatorė-doc.dr.R.Bagdzevičienė KTU Socialinių mokslų sritis, moksliniai vadovai-doc.dr.J.Čaplikas LŽŪU Socialinių mokslų sritis, doc.dr.V.Kiauleikis KTU Informatikos mokslų sritis).


Mokslo programos pagrindinis tikslas - parengti Lietuvos ir jos integracijos į ES erdvę sąlygas atitinkančią regionų plėtros metodologiją ir jos

 pagrindu sukurti praktinio pobūdžio žinių sistemą, būtiną Lietuvos regionalizacijai vykdyti, strateginiams sprendimams dėl regionų ekonomikos plėtros ir  regionų sanglaudos didinimo priimti, regionų žmogiškajam kapitalui stiprinti, viešojo administravimo efektyvumui padidinti bei regionų informacinei visuomenei kurti.


Įvykdžius mokslo programą, bus sukurta mokslo žinių apie regionų institucinį ir projektinį valdymą, regionų ir jų ekonomikos sektorių plėtros tendencijas ir strategijas, derinimo su nacionalinės ekonomikos plėtra principus, regionų kaimo ir miestų integracinius ryšius, regionų plėtros informacinę vadybą sistema. Gautų rezultatų gavėjais bus vyriausybinės, regioninės, verslo ir mokslo institucijos.
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