Tinklinės kokybės iniciatyvos: regioniniai aspektai

I. Černiūtė

Kauno technologijos universitetas

Tinklinis bendradarbiavimas apima visų tinklo narių (tarptautinių, regioninių ir vietinių), galinčių pasikeisti žiniomis ir patirtimi kokybės srityje veiksmus, siekiant gerinti kokybę ir tobulinti įmonių veiklą. 

Tinklinis bendradarbiavimas tarp individų, įmonių, vyriausybinių agentūrų ir kitų organizacijų yra vienas iš kokybinės technologijų perdavimo politikos įgyvendinimo metodų, kuris pastaruoju metu itin plačiai taikomas. 1994-1995 metai mokslininkų konsorciumas atliko tyrimą, apžvelgiantį tinklinio kokybės bendradarbiavimo (TKB) iniciatyvas ES. Viena iš pagrindinių tyrimo išvadų – neabejotina tinklinio bendradarbiavimo svarba kokybei. 

Tinklinio bendradarbiavimo kokybės srityje apibrėžimas

Kokybę remiančios veiklos dažniausiai atsiranda per daugiasluoksnius tinklus: ryšius tarp įmonių, atskirų sektorių, vyriausybių, universitetų ir kitus tinklus. Pasikeitimas informacija ir patirtimi vyksta tinkliniu principu tiek individualiame, tiek organizaciniame, tiek regioniniame,  tiek nacionaliniame ir Europiniame lygmenyse.

Tinklo nariai yra individai, įmonės ir organizacijos, valstybinio ir privataus sektoriaus atstovai. Ištekliai – visų pirma yra žinios ir patirtis kokybės srityje. Šių žinių perdavimas ir yra pagrindinė tinklo veiklos idėja. Nariai dalyvauja tinklo veikloje ir  sujungia išteklius, t.y. žinias ir patirtį su tikslu pasikeisti jomis, siekiant sustiprinti savo veiklą. Galutinis visų narių tikslas – padidinti savo įmonės ar organizacijos konkurentabilumą.

Poreikio tinkliniam kokybės  bendradarbiavimui pagrindimas

Vykstant rinkos ir technologijų globalizacijai, daugelis įmonių susiduria su vis didesniais sunkumais. Atskirai kiekvienos iš jų pajėgumai siekiant patenkinti išaugusios rinkos poreikius yra riboti. Bendradarbiavimas tarp organizacijų turinčių panašius poreikius ir problemas gali suteikti papildomų veiklos galimybių. Poreikis tinkliniam bendradarbiavimui yra kokybės vadybos vystymosi rezultatas.

Taipogi poreikis informacijai kokybės srityje išaugo dėl tradiciškai daugiau ar mažiau uždaros kokybės profesionalų pozicijos. Ilgą laiką kokybės profesionalai asocijavosi tik su kokybės inspektoriais, kurie tik tikrindavo procesus ir nesistengdavo jų patobulinti. Kad pasikeisti patirtimi ir išdiskutuoti problemas, jie turėdavo tai daryti už įmonės ribų, todėl juos ypač domino tarp-organizacinių tinklų iniciatyvos.

Kita tinklinio bendradarbiavimo reikalingumo priežastis – kaštų pasidalijimas. Palyginus komercinius patarimus ir konsultantų mokymus, tinklo veikla yra pigesnė. Ypač SVV įmonėms, dalyvavimas tinklo veikloje kompensuoja išteklių trūkumą ir aukštus kokybės tobulinimo kaštus, kurie dažnai stabdo kokybės programų diegimą šiose įmonėse.

Buvo pastebėta, kad beveik visi formalūs tinklai iš pradžių susikūrė neformaliai ir dauguma formalizavo savo veiklą po ganėtinai trumpo periodo. To priežastis buvo greitai augantis norinčiųjų dalyvauti tinklo veikloje skaičius. Siekiant išlaikyti efektyvią veiklą reikėjo veiksmus struktūrizuoti ir sukurti formalią organizaciją. 

Bendrieji tinklinio bendradarbiavimo kokybės srityje elementai

Analizuojant situaciją daugelyje šalių iš esmės iškyla nedaug skirtumų. Kokybės tinklo tipas priklauso nuo specifinių poreikių ir situacijos regione ar atskiruose sektoriuose.

Išskiriami šie TKB iniciatyvų esminiai bruožai:

· Visos iniciatyvos yra sąveikaujančios. Sąveika tai procesas, kai gaunama ir atiduodama informacija. Pasikeitimas informacija yra papildomas ir socialiniais mainais. Ir tai tampa svarbiu TKB elementu. Socialiniai mainai veda link ilgalaikių asmeninių ir tarp-organizacinių santykių (pvz. pirkėjo-pardavėjo santykiai), kurie vėliau išsiplečia TKB veikloje.

· Pasikeitimas žiniomis ir patirtimi dažniausiai vyksta grupinio darbo principu dar kitaip vadinamais patirties pasikeitimu susitikimuose. Mokymosi kursai, seminarai ir simpoziumai yra jau tolimesnės informacijos pasikeitimo priemonės. Taip pat ir rečiau pasitaikantys tyrimai pagal specifines kokybės sritis bei rezultatų sklaida taipogi yra TKB veiklos sritis. 

· Tinklo nariai dažniausiai yra praktikai iš paslaugų ir pramonės sektoriaus organizacijų, antra kategorija – vykdomosios valdžios,  SVV atstovai. Dažniausiai šie žmonės yra labai motyvuoti tobulinti kokybę savo organizacijoje. Likę nariai atstovauja regioninę arba nacionalinę valdžią.

· Fiziniai resursai reikalingi inicijuoti tinklo darbą yra riboti. Didelių finansinių investicijų užtikrinti efektyvią tinklo veiklą nereikia. Pats svarbiausias išteklių šaltinis yra aktyvus individų – narių įtraukimas. Tinklo sėkmė ir rezultatai priklauso nuo to kaip aktyviai trokštama dalintis patirtimi ir žiniomis.

TKB tipai

Yra išskiriami skirtingi TKB tipai, kurie ir turi bendrų elementų, tačiau yra ir skirtingų aspektų. Taigi iniciatyvos charakterizuojamus pagal šiuos juos skiriančius aspektus: geografinę padėtį, veiklos sritį, tikslinę grupę, dydį, pagrindinę veiklą, trukmę, finansavimo šaltinius, formalų statusą ir kt.

Remiantis šiais aspektais TKB iniciatyvos buvo sugrupuotos:

1. Schemos

2. Organizacijos

3. Klubai

4. Komitetai

Ši klasifikacija šiek tiek subjektyvi, iš tiesų, net šių grupių viduje esančios iniciatyvos šiek tiek skiriasi viena nuo kitos. Tačiau toks suskirstymas, leis detaliau pažvelgti į kiekvienos grupės vidų. 

Schemos

Pagrindinė schemų struktūra sudaryta iš mažų darbo grupių (jų dydis kinta nuo 6 iki 20 žmonių), suformuotų pagal sektorinį arba regioninį principą, susitinkančių vidutiniškai kartą per mėnesį. Šie susitikimai padeda dalyviams susipažinti su pagrindinėmis kokybės koncepcijomis ir tuo pačiu perduoti jas įmonei. Veikla dažniausiai kuruojama (mokant ir konsultuojant) ir koordinuojama vieno ar kelių konsultantų. Konsultantas dažniausiai yra tos srities specialistas. Bendra atsakomybė už schemos veiklos koordinavimą, apimantį keletą darbo grupių, tenka kokybės organizacijai ar kitai (viešajai) institucijai.

Dažniausiai schemos yra išlaikomos viešojo sektoriaus skiriamomis lėšomis. Tačiau jų finansavimas kinta priklausomai nuo iniciatyvų, dažnai tai gali būti ir mišrus viešojo ir privataus sektorių finansavimo modelis. Iš vienos pusės, viešosios institucijos investuoja į schemas, tam kad padidintų įmonių konkurentabilumą gerinant kokybę. Iš kitos pusės, įmonių finansinis įtraukimas yra svarbus schemos veiklos sėkmės veiksnys. Finansinis prisidėjimas prie schemos veiklos skatina ir pačių įmonių atsakingesnį požiūrį. 

SVV įmonės dažniausiai būna tikslinė schemų veiklos grupė. Aiškiai matomas schemų privalumas SVV įmonėms: ekonominis efektas, dalinantis konsultavimo ir mokymų kaštus tarp visų narių, keičiantis patirtimi ir informacija. Tai sutaupo laiko kiekvienai įmonei bandant į tai gilintis individualiai. Taipogi, finansiniai įnašai mažesni ir dėl išorinės paramos. Dažniausia schemų veiklos sritis yra ISO standartai, tačiau žinoma yra ir išimčių.

Formalus rezultatų įvertinimas yra esminis ir skiriamasis schemos elementas. Po kiekvieno susitikimo vyksta įvertinimas. Paskutinėje schemos stadijoje, konsultantas praveda palyginamąjį įvertinimą tam, kad patikintį gautus rezultatus ir įsitikinti ar planuoti tikslai pasiekti (pvz. ISO standartų suteikimas). Dėl to, kad schemos yra finansuojamos ir iš vietinės valdžios, šis įvertinimas reikalingas siekiant pagrįsti gauto finansavimo panaudojimo tikslingumą. Įvertinimo procedūros dažniausiai būna rašytinės apžvalgos ir kokybės sistemos pradžios audito kiekvienoje iš įmonių narių. Visada reikia galutinio visaapimančio įvertinimo, ir tai labai svarbu finansų donorams, valdymo komitetams ir t.t. Pradžios auditas labai svarbus tam, kad parodytų ar specifinė įmonė pasiruošusi sertifikacijai.

Darant išvadas, reikėtų pabrėžti, kad schemos yra labai formalizuotos, nes siekia fiksuotų tikslų ir teikia aiškias, daugiau ar mažiau privalomas užduotis dalyvaujančioms įmonėms. Rezultatas yra apibrėžtas ir turi būti pasiektas. Priešingai nei kiti TKB tipai, jos yra remiamos vietinės valdžios ir yra ribotos trukmės. 

Organizacijos

“Organizacijos” siūlo daug veiklos rūšių kokybės srityje, kai kurios iš jų yra specifinės kokybės tinklo veiklos, kai kurios ne. Pagrindinė organizacijų veiklos sfera – VKV, priešingai nei schemose, kur pagrindas – ISO standartai.

Dauguma “organizacijų” yra ne pelno siekiančios, turinčios didelį dalyvių skaičių (nuo 100 iki 300 bendrų narių). Formalus organizacijos statusas yra priklausomas nuo narių skaičiaus: kuo daugiau narių, tuo sudėtingesnė struktūra. Siekiant išlaikyti efektyvią veiklą, būtina ją formalizuoti. Organizacija turi savo administracines patalpas ir pastoviai dirbantį personalą. Taip pat yra ir direktorių taryba arba valdymo komitetas atsakingas už strateginių sprendimų priėmimą.

 “Organizacijos” siūlo platų spektrą paslaugų savo nariams. Pagrindinė veika – darbo grupės pagal specifines kokybės sritis, pasikeitimo patirtimi susitikimai, seminarai ir simpoziumai, mokymo kursai, publikacijos (žurnalai, informaciniai biuleteniai ir kt.), bibliotekos paslaugos ir tyrimų projektai. Konsultavimo paslaugomis rūpinasi keletas organizacijų, bet dažniausiai jos susilaiko nuo konsultacinės veiklos, nes tai sugriautų jų nepriklausomumo statusą. Tai taip pat liečia patikros ir sertifikavimo veiklas.

Visos vykdomos veiklos rūšys susijusios su pasikeitimu informacija ir patirtimi kokybės srityje, įgalinant narius įgauti praktinių žinių, kurios gali būti panaudotos jų įmonėse. Yra išskiriamos trys  veiklos formos:

· Pasikeitimas patirtimi ir informacija tarp narių, dalyvaujant susitikimuose ir darbo grupėse, tai atitinka KTB apibrėžimą

· Pasikeitimas patirtimi ir informacija tarp ekspertų ir auditorių per seminarus ir simpoziumus, mokymų kursus ir konsultacijas

· Publikacijos: žurnalai, brošiūros, tyrimų ataskaitos

Organizacija dažniausiai finansuojama iš nario mokesčio ir papildomai uždirbamų pajamų už teikiamas paslaugas. (pvz. mokymus). 

Klubai

Klubais vadinamos tos kokybės iniciatyvos, kurios turi neformalią struktūrą. Pagrindinis klubų skiriamasis bruožas yra jų neformali natūra ir veikla, siekiant pasikeisti informacija ir patirtimi kokybės srityje. Klubai gali būti orientuoti sektoriniu arba regioniniu požiūriu. Klubo statusas palyginamas su ankstyvajai organizacijų kūrimosi stadija, pvz. savanoriai, neformali struktūra, ribotas narių ir veiklos rūšių skaičius. Kadangi klubai išsiskiria  savo neformalia natūra, jų įkūrėjas daugelyje atveju yra klubo rėmėjas, nors klubai taip pat finansuojami ir iš nario mokesčio. Rėmėjo entuziazmas yra esminis veiksnys klubo egzistencijai.

Komitetai

Tai ketvirtoji KTB iniciatyvos rūšis. Yra išskiriami du kokybės komitetų tipai. Pirmiausia pabrėžiama tai, kad nors vertinant skirtingas šalis komitetai savo natūra šiek tiek skiriasi, tačiau yra vienas bendras bruožas, pagal kurį ir buvo grupuojama – komitetai yra specifiniai konsultaciniai vienetai arba ekspertų sub-tinklai. Šios tinklinės organizacijos organizuoja savo veiklą ir teikia paslaugas įmonėms ir organizacijoms. Komitetų tikslas yra stiprinti komunikaciją tarp organizacijos narių ir formuoti bendrąsias strategijas, tam kad kiekvieno organizacijos nario veikla ir tikslai atitiktų viso tinklo misiją. Taip pat komiteto nariai yra įtraukiami į pasikeitimo informacija ir patirtimi bei kokybės koncepcijos vystymo procesus.

Sėkmės prielaidos

Kokybės tinklo sėkmingą veiklą sąlygoja efektyvi tinklo veikla ir visuotinis dalyvavimas. Pagrindinė kokybės tinklo veiklos sėkmės sąlyga – pasikeitimas praktine informacija kokybės srityje. Dažniausiai dalyviai ieško būtent šitos informacijos. Vadovai, kurie turi problemų ir nesuvokia kaip pradėti kokybės tobulinimą savo organizacijoje siekia išmokti to iš kitų. Kita vertus, sėkmingai veikiančios įmonės nori pasidalinti sėkmės patirtimi. Tinklas suteikia galimybę pasikeisti informacija, sprendimais ir idėjomis. Kai įmonės daugiau susipažįsta su kokybės tobulinimo koncepcijomis ir metodais, vyksta laipsniškas pasikeitimas - nuo poreikio bendrai informacijai iki praktinio įgyvendinimo žinių specifinėse srityse.

Dar viena sėkmės priežastis tai nedideli reikalavimai dalyviui (t.y. norint tapti tinklo nariu nėra keliami aukšti reikalavimai įmonei, jos specifikai ir pan.). Tai leidžia į tinklą įsitraukti daugeliui įmonių bei organizacijų. 

Kokybės tinklas tarp įmonių, veikiančių skirtingose sferose yra efektyvesnis nei tarp veikiančių išimtinai vienoje sferoje. Kartu suvedant atstovus iš paslaugų sektoriaus, pramonės įmonių, vietinės valdžios institucijų, konsultacinių ir švietimo įstaigų specifiniai požiūriai bus perduodami iš vieno pramonės šakos į kitas ir duos naudos visoms. Tai ypač naudinga toms įmonėms, kurios atsilieka kokybės tobulinimo srityje. Patirtis įgyta iš labiau pažengusių įmonių skatins kokybės įgyvendinimo procesus. 

Galutinės sėkmės faktorius yra tinklo rėmėjo vaidmuo. Rėmėjų entuziazmas yra kertinis akmuo kuriant tinklą ir įtraukiant įmones į aktyvią tinklo veiklą. Dažnai tikrinant dalyvių poreikius bei naujus rinkos atradimus kokybės srityje ir kreipiant įmonės veiksmus pagal šiuos poreikius galima sulaukti tikrai puikių rezultatų.

Apžvelgus tinklines kokybės iniciatyvas matome, kad praktiškai visos jos gali būti inicijuojamos regioniniame lygmenyje. Regionuose  egzistuoja bendrų problemų ratas, narių tarpusavio pasitikėjimas, lengvesnis dialogas su vietinės valdžios institucijomis bei lengviau sužadinama vietinė iniciatyva. Taigi, vertinant aukščiau pateiktas prielaidas sėkmingam iniciatyvos įgyvendinimui manyčiau, kad regioniniame lygmenyje galima pasiekti efektyviausius kokybės tinklinio bendradarbiavimo rezultatus.
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