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Regiono socialinis bei ekonominis augimas galimas tik didėjant investicijoms (tame tarpe ir užsienio). Ekonominio efekto pasiekimui pati valstybė neišgali skirti pakankamai lėšų investicijoms. Šiai problemai spręsti reikalinga sudaryti investicinį klimatą, kuris būtų patrauklus tiek užsienio, tiek vietiniam investuotojui. 


Šio straipsnio tikslas – apibūdinti regiono investicinio klimato formavimą.

Investicinio klimato samprata


Paprastai investicinis patrauklumas suprantamas kaip investavimo sąlyga, darantį įtaką investuotojui, kuris renkasi investavimo objektą. Investicijos gali būti skirtos projektui, įmonei, korporacijai, miestui, regionui arba šaliai. Nesunku suprasti, kas šiuos objektus sieja -  tapatumai tarp savito kapitalo ir savitos valdymo sistemos. Kiekvienas išvardintas objektas turi tam tikrą eilę jam būdingų kriterijų. Šiuo atžvilgiu išsiskiria regionas -  jis turi savo individualią specifiką, bet tuo pačiu jo specifika nėra individuali. Būtent ši ypatybė leidžia regionus lyginti tarpusavyje ir ieškoti sąlygų, kuriomis remiantis regionas būtų patrauklus investuotojui.  


Investicinis klimatas suprantamas kaip palankios investicijoms “ertmės” susidarymas tam tikroje vietoje (regione) [1].


Regioninis investicinis klimatas – tai eilė veiksmų, kurie naudojami, siekiant pritraukti investicijas į regioną. Galima skirti šiuos veiksnius [4]:

· efektyviai dirbančios infrastruktūros investicinėje regiono rinkoje sudarymas;

· regiono įmonių produkcijos ir investicinių išteklių paklausos mokumo didinimas;

· sąlygų, užtikrinančių vietinių išteklių naudojimą investicijoms regiono įmonėse, sudarymas;

· regioninės investicinės rinkos integracija į tarptautines rinkas;

· palankių sąlygų sudarymas šalies (iš kitų regionų) ir užsienio investicijų pritraukimui į atskirus regionus.

Be to reikia įvertinti, kad netgi neefektyvios investicijos gerina investicinį klimatą, kurdamos investicinę infrastruktūrą ir skindamos kelią efektyvioms. 


Patrauklaus investicinio klimato formavimas turėtų būti prioritetinis klausimas, sprendžiant regionines problemas Lietuvoje. Nuo jo, daugiau nei nuo kitų veiksnių, priklauso šalies ekonominė padėtis.

Regioninio investicinio klimato formavimo etapai

Investicijų pritraukimo uždaviniai, sprendžiami regionų lygmenyje, apsprendžia  ekonominė-socialinės situacijos keitimąsi ne tik regione, bet ir visoje šalyje. Konkretaus regiono savitumas turi būti ne tik įvertintas regioniniame investiciniame klimate, bet ir tapti svarbiausiu veiksniu, siekiant pritraukti investicijas į regioną. Universalių sprendinių, tinkančių visiems regionams yra labai mažai. Kiekvienu atveju reikalingas regioną atitinkantis individualus priėjimas.

Regioninio investicinio klimato paruošimas ir praktinis pritaikymas gali būti pateiktas kaip tam tikras ciklas, susidedantis iš trijų atskirų, nepriklausomų etapų (1 pav.) [4].


1 pav. Pagrindiniai regioninio investicinės klimato formavimo etapai

Koncepcijos formavimą sudaro keletas etapų:

· regioninės investicinės politikos (RIP) pradinės koncepcijos suformulavimas;

· koordinacinės-konsultacinės grupės investavimo klausimais sukūrimas. Joje turėtų būti atstovai iš regiono valdžios, ir komercinių struktūrų, kurios formuotų ir vėliau koordinuotų regioninės investicinės politikos procesą. Tai pat grupės narių funkcijų nustatymas;

· prioritetų investicijoms į regioną (socialinių, ekologinių, pramoninių ir kt.), regiono investicinės rinkos imlumo, regiono įmonių finansinių ir investicinių galimybių papildyti regiono biudžetą nustatymas;

· egzistuojančios regione teisinės ir normatyvinės bazės analizė, silpnų ir stiprių vietų, galimybių ir rizikos regiono ekonomikoje nustatymas;

· RIP alternatyvaus varianto paruošimas ir analizė, atsižvelgiant į iš anksto nusistatytus reikalavimus ir pasirinktą koncepciją.

· išankstinių techninių - ekonominių efektyvių alternatyvių variantų RIP skaičiavimas; 

· RIP paruošimas ir priėmimas aukščiausiuose regiono valdžios organų struktūrose;

· specializuotų regioninių organizacijų sukūrimas, kurios koordinuotų investicijas į regioną ir padėtų realizuoti RIP. Tai galėtų būti fondai, agentūros, kurios padėtų surasti užsienio investuotojus ir veiktų prie regiono administracijos;

· projekto sąmatos paruošimas ir patvirtinimas.

Formuojant RIP programą reikia įvertinti jos finansavimo, objektyvios informacijos gavimo ir tyrimų atlikimo, profesionalios komandos sukūrimo, regiono importo ir eksporto galimybes; regiono investicinio klimato savybes; regiono pramonės politiką ir pragyvenimo lygį. Taip pat reikėtų pabrėžti, kad alternatyvaus varianto paruošimas koncepcijos formavimo etape yra taip pat svarbus, kaip ir pirminis, kadangi programos rengimas reikalauja daug laiko ir piniginių lėšų, parenkant strategines rinkas, partnerius ir programas, teritoriją, technologiją, valdymo organizavimą ir finansavimo galimybes. 

Sukūrimas  apima konsultavimo, tyrimų, finansinius darbus:

· priemonių, kurios sudaro RIP programos esmę, atrinkimas;

· marketingo tyrimų projektų ir programų rėmuose atlikimas, prioritetų nustatymas, siekiant realizuoti RIP;

· strateginių partnerių, įgaliotų kompanijų, bankų ir firmų, kurios bus atsakingos už RIP realizavimo procesą, atrinkimas;

· RIP projekto ruošimas, jį perduodant pirminiam peržiūrėjimui konsultacinėms, ekspertinėms organizacijoms, regiono valdžios struktūroms, specializuotoms federacinėms organizacijoms;

· regiono charakterio įvertinimas, t.y. RIP priemonių įtaka regiono aplinkai, socialinei ir demografinei padėčiai;

· pagrindinių investavimo galimybių ir investicijų pritraukimo būdų išskyrimas;

· technologijos, metodų ir kitų žingsnių paruošimas, siekiant bendro darbo su užsienio investuotojais;

· finansinių regiono galimybių finansuoti RIP ištyrimas ir pagrindinių (biudžetinių) ir papildomų finansinių šalinių nustatymas;

· RIP projekto galutinio varianto, kuris vėliau bus perduodamas aukščiausiajai valdžiai, paruošimas;

· projekto pakoregavimas atkreipiant dėmesį į valdžios pastabas, galutinis patvirtinimas ir RIP perdavimas įgyvendinimui.

Realizavimą  sudaro:

· RIP įgyvendinimo priemonių realizavimas, galutinis rangovų, kurie realizuos RIP, atrinkimas ir kontraktų su jais sudarymas; 

· kalendorinio grafiko sudarymas nustatytiems RIP veiksmams atlikti ir jų optimizavimas;

· finansinis RIP valdymas;

· realaus RIP vykdymo kontrolė ir analizė, operatyvus korektūros įvedimas, profesionalus  RIP proceso sekimas;

· naujo RIP varianto paruošimas kitiems biudžetiniams metams.

 Investicijų pritraukimo procesas apima visus etapus, susijusius su regioniniais investiciniais tyrimais ir reikalauja institucinės pagalbos. Tuo tikslu daugelyje pasaulio valstybių egzistuoja specializuotos agentūros, kurios konsultuoja investicijų ir jų pritraukimo klausimais. Tokių agentūrų atsiradimas Lietuvos regionuose būtų didelis žingsnis norint pasiekti užsibrėžto tikslo.

Išvados

Regiono investicinio klimato formavimas aktualus klausimas šiandieninėje Lietuvoje. Jo etapai reikalauja daug laiko, tačiau labai svarbu viską daryti palaipsniui, nuosekliai, atidžiai ir neatidėliojant tam, kad Lietuva taptų patraukli investuotojams, nuo kurių priklauso šalies ekonominis augimas.
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Pagrindiniai regiono investicinio klimato formavimo etapai








Koncepcijos formavimo 





Tai regiono investicinės politikos koncepcijos formavimas, potencialo ir regiono ekonomikos imlumo analizė,  regioninės investicinės politikos parinkimas ir nustatymas











Sukūrimo 





Regioninės investicinės programos sukūrimas, bei priemonių jai funkcionuoti nustatymas, atsakingų institucijų  paruošimas  ar sukūrimas








Realizavimo





Nustatytų tikslų įgyvendinimas,jų įvykdymo kontrolė bei analizė, greitas ir operatyvus atsiradusių nesklandumų naikinimas, profesionalus regioninės investicinės politikos įgyvendinimas
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