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1. ĮŽANGA

Pasaulinės ekonomikos globalizacija kartu su mokslu pagrįstos ekonomikos plėtra daro didelę įtaką ekonominės ir regionų plėtros strategijų formavimui. Daugelyje šalių pagrindiniai pokyčiai vyksta panaikinant valstybės reguliavimą ir vykdant decentralizaciją, kas savo ruožtu veda į regionų savivaldą; taigi, vyriausybės sprendimų priėmimo įtakos sumažėjimas bei vietininės valdžios institucijų atsakomybės padidinimas veda į didesnę atskirų regionų autonomiją.

To pasėkoje, įvairūs regionai atsiliepia į globalius pokyčius tokiu būdu, kuris atitinka tiek šalies, tiek vietines sąlygas; taigi, kiekvienas regionas plėtojasi pagal individualų regioninės plėtros modelį, pagrįstą geografiniais, politiniais, ekonominiais, moksliniais ir socialiniais-kultūriniais ypatumais. ES šalyse struktūrinių fondų politika vaidina svarbų vaidmenį regionų plėtroje bei regionų prioritetų ir strategijų nustatyme; Norvegijoje tiek dalyviai, tiek instrumentai taip pat yra regioniniame lygmenyje.  Horhalande, Hordaland apskrities taryba, bendradarbiaudama su kitomis sprendimus priimančiomis institucijomis, nubrėžia pagrindinius politines kryptis bei nustato prioritetines regioninės plėtros sritis, o Valstybinės regioninės plėtros fondas pateikia planų ir strategijų įgyvendinimo finansinį mechanizmą.

Kiekvienas regionas turi skirtingus ekonominės ir regioninės plėtros prioritetus ir strategijas; taigi, neįmanoma ateiti su tokiu modeliu, kuris tikslų įvairiems regionams. Strateginis ekonominės ir regioninės plėtros planas 2000-2003 (NNP, Strategisk Naerinsplan) apibrėžia Hordalandą kaip verslumo ir inovacijų regioną; pagrindinis Hordalando uždavinys – plėtoti visuomeninį sektorių, kuris skatintų ir palengvintų privataus sektoriaus plėtrą, ypatingą dėmesį sutelkiant į inovacines įmones. SNP ypatingai akcentuoja vartotojų reikmes, taigi tikimasi kad smulkus ir vidutinis verslas  (SVV) aktyviai dalyvaus įgyvendinant SNP.

Hordalande partnerystė yra kelias į ekonominę ir regioninę plėtrą. Kadangi inovacinė ir mokslinės žiniomis pagrįsta veikla didele dalimi priklauso nuo pasikeitimo informacija/žiniomis, pagrindinis bendradarbiavimo tikslas – skatinti įvairias partnerystės/tinklų formas. Siekiant išsiaiškinti ir panaudoti mokymo, mokslinių tyrimų ir verslumo galimybes, yra kuriami tarp-regioniniai ir tarp-sektoriniai ryšiai su vietinės valdžios institucijomis, fondais, akademinėmis institucijomis ir inovaciniais tinklais. Pagrindinė partnerystės idėja – dalintis informacija bei patirtimi ir, tokiu būdu, keistis, kodifikuoti ir sisteminti įvairias žinių formas, kurios vėliau galėtų būti inkorporuojamos į naujus procesus ir projektus.

Neįmanoma sukurti vieno ekonominės ir regioninės plėtros modelio, kuris tiktų įvairiems regionams. Tačiau, įmanoma nustatyti kai kuriuos pricipus, kurie galėtų tikti ir būti naudingi įvairiems regionams. Šiame pranešime pagrindinį dėmesį mes sutelkiame į ekonominę ir regioninę plėtrą Hordalande. Pirmoji šio pristatymo dalis yra skiriama Hordalando, kaip mokymosi regiono, sąvokai. Pagrindiniai veikėjai, instrumentai ir principai, įtakojantys ekonominę ir regioninę plėtrą Hordalande yra išvardinti pranešimo viduryje; ypatingai akcentuojama informacijos/pasikeitimo žiniomis kompetencijos plėtros ir informacinių/komunikacinių technologijų (ICT) svarba. Kadangi partnerystė/tinklas yra vienas pagrindinių ekonominės ir regioninės plėtros elementų, mes pristatome įvairius partnerystės tipus, tiek tarp-sektorinius tiek tarp-regioninius bei analizuojame jų reikšmę. Partnerystės/tinklo, kaip ekonominės ir regioninės plėtros elemento, svarba nagrinėjama paskutinėje pranešimo dalyje.

2. POŽIŪRIS: MOKYMASIS REGIONINĖS PLĖTROS KONTEKSTE

Inovacijų ir pokyčių pagrindas šiuolaikinėje žiniomis grįstoje ekonomikoje yra pasikeitimo informacija ir kompetencijos plėtra. Toks mąstymas akcentuoja mokymosi vertę, tiek tęstinę, tiek dialoginę, regionams, institucijoms ir atskiriems individams. Globalinėje ekonomikoje be sienų, kaip Floridos (1996) įrodinėjama, kad pagrindinis regionų/kompanijų apibrėžimo kriterijus turėtų būti prieinamumas prie ir naudojimasis žinių bazėmis. Žinių ir jų derinių formų įvairovė (žinoti kas, žinoti kodėl, žinoti kas ir žinoti kaip) yra svarbi ekonominei veiklai, kaip nurodo Lundvall (1994; ekonominis augimas didele dalimi priklauso informacijos, kompetencijos ir bendradarbiavimo. “Kaip tiesioginės konvergencijos ir globalizacijos rezultatas, sienos tarp regionų ir pramonės šakų nyksta”, pagal Europos Sąjungos direktyvas1. Ekonominės ir regioninės plėtros progresą dažnai apsprendžia tarp-regioninio ir tarp-sektorinio bendradarbiavimo ir bendrojo mokymosi laipsnis.


Mokymosi sąvoka buvo įvesta  į regioninės plėtros kontekstą, kaip padidėjusio dėmesio inovacijoms ir verslumui, kurie yra laikomi regioninės plėtros pagrindu, rezultatas. “Sėkmingų regionų” studijos tiek JAV, tiek Europoje parodė, kad pagrindiniai ekonominės ir regioninės plėtros veiksniai yra tinklai, partnerystė ir kolektyviniai mokymosi procesai. Pasak Terje Stabaek, inovacija ekonominėje veikloje reiškia nenutrūkstamą smulkių produkto, procesų, paslaugų  patobulinimų procesą, kuris paprastai atsiranda, kaip žmonių ir institucijų tarpusavio sąveikos rezultatas (10-1). Pasak Lundvall (1992), mokymosi procesą institucijose įtakojantys veiksniai yra švietimo sistemos, mokymosi skatinimas, organizaciniai mokymosi sugebėjimai, prieinamumas prie svarbios informacijos, mokymosi gebėjimas, ir tai susiję tiek tu atskirais individais, tiek su institucijomis, bei žinių pritaikymu. Pasak Amdam and Amdam (2000), mokymasis yra centrinis kintamasis dydis tiek organizacinės tiek regioninės plėtros procesuose, reiškiantis, kad įvairiose veiklos stadijose įgytos žinios turi būti pastoviai tikslinamos, atnaujinamos ir inkorporuojamos į tolimesnius planus bei projektus.


Mokymosi aspektas yra ypatingai svarbus planavimo ir plėtros procesams regioniniame lygmenyje. Jeigu, individo lygyje, mokymosi imperatyvas reiškia individo gebėjimą nuolatos tobulinti savo išmanymą ir inkorporuoti įvairias žinių formas, kompetenciją ir patirtį, tai organizaciniame lygyje, mokymasis reiškia tvarkos ir procedūrų, garantuojančių žinių inkorporavimą ir patirties paskirstymą tarp departamentų, organizacijų ir institucijų, nustatymą. Taigi, regioniniame lygyje reikia sukurti partnerystes/tinklus bei kuri bendradarbiavimo modelius, kad paruošti plėtros programas ir strateginius ekonominės plėtros planus. Tokio kolektyvinio mokymosi/plėtros procesų tikslai Norvegijos regionuose, kaip nurodo Saebek (13-4) yra tokie:

· pasidalinti “geriausia praktika” su organizacijomis/regionais,

· sukurti tinklus ir partnerystės ryšius pramonės sektoriuose, administraciniuose lygiuose ir geografinėse vietovėse;

· nustatyti žinių poreikius ir sprendimus jiems patenkinti;

· užtikrinti, kad regioninis aparatas nukreiptų išteklius institucinei partnerystei plėtoti;

· susitarti dėl informacijos/žinių/patirties kaupimo tvarkos ir būdų;

· inicijuoti tiek horizontalius (institucijų viduje/regioninė partnerystė) tiek vertikalius (tarp administracinių lygių) ryšius.


Siekiant toliau aptarti, kaip mokymosi principas inkorporuojamas į SNP Hordaland 2000-2003, reikia trumpai apibūdinti pagrindinę idėją su klasteriniu požiūriu bei Hordalando regiono ekonominę specifiką. Klasterinis mąstymas prasiskverbia nuo ekonominės perspektyvos iki regioninės plėtros bei industrinės ir inovacinės politikos.

_________

1Europos pramonės konkurencingumas: Europos įmonių politika globalinėje skaitmeninėje ekonomikoje.

3. KLASTERINIS POŽIŪRIS: VIETINĖ PARTNERYSTĖ/TINKLAI

Norint paaiškinti klasterinį požiūrį, reikia įvesti istorinę perspektyvą. Industrinė politika po antrojo pasaulinio karo gali būti padalinta į keletą laikotarpių (Jacobs, 1999):

· 1940 pabaiga/1950-ieji: pradinė strategija (pokarinis atstatymas ir naujų gamybos/organizavimo metodų įvedimas);

· 1960-ieji/1970-ųjų pradžia: augimo strategija (labiau plėtojami verslo ciklai, o ne bendra ekonomikos struktūra);

· 1970-ieji:  gynybinė pramoninė strategija (pramonės šakų, atsidūrusių krizėje, nuosmukio valdymas);

· 1980: agresyvi technologinė strategija (naujų patobulintų technologijų skatinimas);

· 1990-ųjų klasterinė2 /tinklo strategija (pagrįsta pramoninių struktūrų specifika).

Paskutinė fazė yra ypatingai svarbi todėl, kad atsiranda konkretesni požiūriai į nacionalinę/regioninę ekonomiką. Jeigu, prieš keletą dešimtmečių, pramoninė politika turėjo paremti visus ekonomikos sektorius, ypatingai silpnuosius, 1990-aisiais valdžios pradėjo telkti dėmesį tiktai į nacionalines/regionines stipriąsias puses, t.y. specifinius industrinius sektorius ar verslo veiklas, kurios turėjo šalies pripažinimą pasaulinėje rinkoje. Tokiu būdu, vietoje ekonominių veiklų, kur pagrindinės charakteristikos buvo imitacija ir kaina, klasterinė strategija nuvedė į tokią ekonominę veiklą, kur pagrindinėmis charakteristikomis tapo diferenciacija ir specializacija. Tai ypatingai svarbu, nes kiekviena šalis/regionas turi savo specifinius šablonus (Jacobs, 1999).

Horhalandas yra greičiausiai augantis regionas Norvegijoje, nes jis sėkmingai derina gamtinius išteklius ir klasterinę politiką. Pagal Bergeno Pramonės ir prekybos rūmų duomenis3, daugiau nei 2/3 Norvegijos BVP sukuriama Hordalando regione, o daugiau pajamų generuoja energetikos ir žuvininkystės pramonės. Regionas, turintis apie 200 000 gyventojų, siūlo daugiau nei 115 000 darbo vietų; 13 000 iš jų sukuria SVV Bergene. Be naftos, dujų, žuvų ir kitų išteklių, regiono stipriosios pusės apima aukštos kvalifikacijos darbo jėgą, stiprią tiriamąją aplinką bei išplėtotą partnerystę/tinklus. 

Regioninė partnerystė/tinklai galėtų būti tokie:

· energetiniai tinklai: žalios naftos terminalai, gręžinių gręžimas, gamyba/veikimas, perdirbimas, pramoniniai pastatai, tiekimo bazės/laivų statyklos, pasiruošimas avariniams atvejams, rangovai, mokymas;

· jūrų sektorius (su tuo susijusi veikla): nafta/dujos, žuvininkystė, tyrimas ir plėtra (R&D), finansai/draudimas, ICT, muziejai/kultūra;

· partnerystė turizmo srityje: kelionių agentūros/konsultantai, transporto kompanijos, apgyvendinimo sritis (viešbučiai), kongresai/prekybinės mugės, ekskursijų biurai ir ICT konsultantai (reklama internete);

· ICT klasteris: IT konsultantai (gamintojai/tiekėjai), telekomunikacijos (teleoperatoriai), visuomenės informavimo priemonės (reklamos agentūros, filmų/TV filmų gamyba), daugialypė terpė, spauda), organizacijos/institucijos (žiniasklaida, IT ir telekomunikacijos) bei moksliniai tyrimai/švietimas (žiniasklaida, IT ir telekomunikacijos);

· paslaugos: statybos/konstravimo, asmeninės, komercinės, viešosios ir asmeninės sveikatos/socialinės ir paskirstymo paslaugos.

Šios dvi koncepcijos - orientacija į klasterius bei mokymosi imperatyvas yra SNP Hordaland 2000-2003 pagrindas.

_______

2Čia, ‘klasteris’ apibrėžiamas, kaip regioniškai sukoncentruota ekonominės veiklos forma, susijusi su žinių infrastruktūra

3Bergeno Prekybos ir pramonės rūmai. Esminės kompanijos ir klasteriai Bergene ir Hordalande, 2000.

4. HORDALANDAS: STRATEGINIS EKONOMINĖS IR REGIONINĖS PLĖTROS PLANAS

SNP Hordaland 2000-2003 yra rezultatas proceso, kurio metu viešasis ir privatusis sektorius kartu suformulavo ekonominės politikos kryptis Hordalande. SNP tikslas - panaudoti regiono išteklius, siekiant prisidėti prie visų regiono dalių plėtros”, teigiama SNP. Šio proceso veikėjai taip apibrėžia savo uždavinius ir atsakomybę:

· Privatus sektorius bus atsakingas už SVV bei įmonių ir inovacijų jose kūrimą. Privatus sektorius privalo įnešti savo indėlį į regiono infrastruktūros plėtrą;

· Viešasis sektorius bus atsakingas už įmonių sistemos plėtrą. Pagrindinė atsakomybė – transporto, švietimo, sveikatos apsaugos bei vietinės visuomenės infrastruktūros plėtra”.

Pagrindinės Hordalando ekonominės ir regioninės plėtros kryptys, kaip aišku ir iš SNP 2000-2003, buvo apibrėžtos regiono pramonės įmonių, akademinių institucijų bei administracinių organų forume. Regioninės socialinės-ekonominės situacijos analizėje partnerystė identifikavo tokias charakteristikas: didelis SVV skaičius, didelė dalis šalies eksporte, mažas inovacinių įmonių skaičius bei žymūs demografiniai ir socialiniai-ekonominiai skirtumai įvairiose regiono dalyse. Rezultate, buvo identifikuotos tokios strategijos:

· dėmesio sutelkimas į gamtinius išteklius/aplinką;

· inovacijų ir verslumo skatinimas;

· kompetencijos plėtra bei aktyvus žinių panaudojimas;

· orientacija į internacionalizaciją;

· patobulinti komunikacijos sprendimai

      Transporto susisiekimas

ICT plėtra/naudojimas
· visuomeninis sektorius, skatinantis privatų sektorių;

· konkurentabili, bet integratyvi, vietinė visuomenė;

· efektyvios regioninės partnerystės/tinklo plėtra;

· kasmetinis strategijų įvertinimo ir naujesnio jų apibrėžimo poreikis.

2000-2003 naujovės, lyginant su ankstesniais ekonominės ir regioninės plėtros planais, yra inovacijos/verslumas ir internacionalizacija. Siekiant paskatinti inovacijas/verslumą bei internacionalizaciją, reikia keistis informacija apie geriausias praktikas su kitomis organizacijomis/institucijomis Europoje. Būtinumas susitvarkyti su tarptautine konkurencija bei konceptualizuoti EEB/ES pagal vietinę rinką, iškelia tokius poreikius, kaip pasikeitimas informacija/žiniomis, partnerystės/tinklų sukūrimas bei dalyvavimas įvairiose ES iniciatyvose/programose. Tuo užsiima Hordalando apskrities tarybos Europos biuras. Jis buvo įsteigtas 1996 metais, kaip eksperimentas, siekiant sustiprinti internacionalinę Hordalando apskrities orientaciją, šiuo metu Europos biuras tapo pagrindine kontora, kuri suteikia žinias apie EEB/ES svarbias problemas, taip pat teikia paslaugas individams, SVV, akademinėms institucijoms bei viešajai valdžiai.

5. TARPTAUTINĖ PARTNERYSTĖ/TINKLAI

Europos biuras (EB) prie Hordalando apskrities tarybos tapo svarbiu veikėju ekonominėje ir regioninėje plėtroje, kuri pagrindinį dėmesį sutelkia į tarptautinės platformos ekonominei veiklai sukūrimą. Tinklas, ryšiai bei ekonominės veiklos kompetencija yra plėtojami per įvairius projektus tarptautiniame lygyje; tačiau, svarbu, kad tokie projektai visų pirma būtų grindžiami regioninių poreikių analize. EB teikia paslaugas tokioms specifinėms tikslinėms grupėms, kaip pramonės įmonės, universitetai, tyrimų ir plėtros institutai, SVV, profesinės technikos koledžai ir socialiniai partneriai; ypatingos svarbos gamybiniai sektoriai apima energetikos (dujų, naftos, hidroelektrines), jūrų, žemės ūkio ir žuvininkystės, apdirbimo ir duomenų technologijų sektorius. Tokia institucinių ir sektorinių ryšių įvairovė veda į tarpdisciplininių tyrimų projektus bei kompetencijos plėtrą ir personalo mokymą, atsižvelgiant į specifinius regiono pramonės šakų poreikius. Detaliau kalbant, Hordalando apskrities tarybos EB yra atsakingas už:

· naujausią informaciją apie EEB ir ES direktyvas bei nuostatas;

· aktyvų ES programų rėmimą ir dalyvavimą jose;

· tinklų ir partnerystės kūrimą su pramoniniais klasteriais ir geografiniais regionais;

· kompetencijos plėtrą ir technologijų perdavimą ekonominėms veikloms;

· mobilumą/stažuotes (mokiniai, studentai, vadybininkai, dėstytojai) įvairiuose Europos regionuose;

· vadovavimą ir konsultavimą.

Aukštojo mokslo įstaigos yra skatinamos ruošti studentus įsidarbinimui ir konkurencijai, o įmonėms siūloma vadovautis novatorišku požiūriu į gamybines technologijas bei išteklių valdymą, taip pat kelti darbo jėgos kompetenciją. Šiuo tikslu, EB siūlo universitetams ir įmonėms priėjimą prie juos dominančių duomenų bazių (kursai, partneriai, tinklai, produktai, ES programos ir kt.). Kadangi EB organizuoja ir studentų bei darbuotojų mainus, įvairių profesionalių lygių/veiklos sektorių specialistai tobulina savo žinias įvairiose stažuotėse kitose Europos šalyse. EB bendradarbiauja su pramonės įmonėmis, akademinėmis institucijomis, profesionaliomis organizacijomis ir kt., kad galėtų perteikti kitur sukurtas metodikas ir technologijas regioniniams partneriams. Implikacija – regioninė inovacinė sistema priklauso ne tik nuo kompetencijos plėtros ir infrastruktūros sukūrimo, bet taip pat apjungia platesnius tarptautinius tinklus.


Galima pažymėti, kad EB funkcija yra palengvinti ne tik žmonių mobilumą bet ir žinių perdavimą Pagrindinis partnerystės/tinklo veiklos tikslas – sukurti tinklus ir pasiūlyti paslaugas, kurios įgalintų vietines įmones keistis informacija, plėtotų kompetenciją ir skatintų technologijų perdavimą vietiniame, regioniniame, nacionaliniame ir tarptautiniame lygiuose. Pavyzdžiui, Hordalande ir Tiuringijoje, tiek EB tiek TZE (Erfurto technologinis centras) užima pagrindinę vietą prieinamumo prie tyrimų, vyriausybinių ir verslo infrastruktūrų bei tinklų atžvilgiu; abu partneriai palaiko bendradarbiauja su regioninėmis pramonėmis, tyrimų institutais ir vietine valdžia. Pagrindinės WNTP ir TZE funkcijos yra konsultacinio pobūdžio:

· skatinti vietinius institutus dalyvauti tarptautiniuose bendruose tyrimuose;

· stiprinti bendradarbiavimą tarp pramonės ir mokslo, remiant bendrus R &D projektus;

· skatinti bendradarbiavimą tarp privataus ir viešojo sektorių;

· skatinti personalo mobilumą ir kompetencijos plėtrą;

· organizuoti duomenų bazes ir priėjimą prie kitų regionų/šalių ekspertinių tyrimų;

· skatinti patirties ir praktinių žinių keitimąsi tarp įmonių/regionų;

· sukurti priėjimą prie ekspertinių tyrimų ir paslaugų kituose regionuose/šalyse;

· būti tarptautinių kontaktų centru jų partneriams.

Sukūrę žinių bazes, ryšius su vietine infrastruktūra ir Europinius tinklus, tiek EB tiek TZE veikia, kaip mokymo, tyrimų ir verslo galimybių konsultantai. Svarbu pažymėti, kad abu partneriai turi panašią ir viena kitą papildančią kompetenciją.

6. PARTNERYSTĖ/TINKLAS KAIP DARBO FORMA

Reikia pažymėti, kad ES finansuojamos programos, tokios kaip COMETT, LEONARDO DA VINCI ir FRAMEWORK 5 sudaro tarptautinės partnerystės/tinklų plėtros mechanizmą. Dažnai ES finansuojamos programos yra vienintelis žmogiškųjų išteklių mobilumo ir kompetencijos plėtros finansavimo šaltinis. ES dotacijos bendriems projektams tarnauja, kaip investicijos į bendradarbiavimo mechanizmą, o plėtrą stimuliuoja studentų ir personalo mainai. Pavyzdžiui, studentų mainai dažnai skatina ne tik pagerinti jų profesines žinias, bet taip pat ir jų socialinę kompetenciją ir tinklinį apjungimą. Asmeninių kontaktų su institucijomis, bendrovėmis ir organizacijomis dėka, regioniniai ryšiai taip pat yra konsoliduojami. Vadovaudamiesi šiais principais abu partneriai didina efektyvumą su mažesniais gamybos kaštais. Norėdami pasidalinti patirtimi, kaip plėtojama tarptautinė partnerystė/tinklai, pateikiame keletą pavyzdžių.

6.1. COMMET PROGRAMA, 1991-1995

1991 metais buvo pateikta pirmoji paraiška COMMET programai. COMMET programa akcentavo tinklinio apjungimo svarbą tiek vietiniu tiek tarptautiniu mastu. Gavusi teigiamą atsakymą ir finansinę paramą iš ES, WNTR (Vakarų Norvegijos mokymų grupė, vėliau tapusi EB) užmezgė ryšius tarp universitetų ir įmonių keturiose Vakarų Norvegijos apskrityse; į jos funkcijas įėjo studentų stažuočių organizavimas, personalo mainai ir mokymai. COMMET aiškiai parodė, kad studentų stažuotės galėtų būti panaudojamos ryšių tarp regionų sukūrimui ir konsolidavimui. WNTP suprato tokių stažuočių svarbą ir skatino studentus dirbti ryšių koordinatoriais; taigi, šalia praktinio mokymo, studentai vykdė ir atstovavimo funkciją inicijuodami ir plėtodami ryšius su universitetais, tyrimų institutais ir bendrovėmis įvairiuose regionuose. Stažuotojų, mokslinių bendradarbių ir personalo mainai sąlygojo stipraus tinklo tarp Hordalando bendradarbiavimo regionų atsiradimą.

6.2. LEONARDO DA VINCI PROGRAMA, 1995-2001-05-09

LEONARDO DA VINCI programos tikslas – “pasiruošti 21-ajam amžiui, pagerinant profesinio mokymo sistemų kokybę ir jų inovacines galias, kurie yra pagrindiniai veiksniai, valdant technologinius ir industrinius pasikeitimus bei jų poveikį darbo organizavimui ir įmonių konkurentabilumui”4. Vadovaujantis ES pirminio ir tęstinio profesinio mokymo politika, skatinamas mobilumas, siekiant per mainus patobulinti nacionalinio profesinio mokymo sistemų kokybę ir inovacijas visuose lygiuose. Individų/žinių mobilumas prisideda prie daugiau žinių reikalaujančios ir pasiruošusios konkurencijai ekonominės plėtros. Mainų tikslas nėra vien tik tobulinti visų lygių ir visų tipų individų profesinį pasiruošimą, bet taip pat ir padidinti lingvistinę ir kultūrinę kompetenciją. Kitas tikslas – pagerinti galimybes, būdingas tam tikroms pramonėms šakoms/sektoriams/regionams arba skatinti tarp-disciplininių ir inovacinių projektų plėtrą. 2001 metais EB gavo finansinę paramą 77 paraiškų pateikėjams iš įvairių lygių, pvz. nuo pirminio profesinio mokymo institucijų iki organizacijų, skatinančių tęstinį mokymą. Taigi, įvairūs savanoriai galės tobulinti savo kompetenciją kitose ES/EEB šalyse.


SAFEGAS (Saugumo mokymas gamtinių dujų naudotojams) yra kitas Leonardo da Vinci programos tinklo projektas. SAFEGAS dėka, tyrinėtojai, verslininkai, strategai iš įvairių Norvegijos, Vokietijos, Čekijos ir Ispanijos mokslinio tyrimo institucijų, verslo įmonių dalyvauja diskusijų forumuose apie intelektualių sprendimų plėtojimą, pritaikant nepavojingą aplinkai ir gamtinių dujų naudojimą tiek buityje tiek pramonėje. SAFEGAS yra toks projektas, kuris orientuojasi į žinių sklaidą, sprendimų plėtrą ir lingvistinių sugebėjimų tobulinimą.

6.3. FRAMEWORK 5 PROGRAMA, 2000


Vienas iš šios FRAMEWORK 5 programos, skirtos inovacijoms/SVV tikslų yra palengvinti inovacijų ir naujų technologijų perdavimą tarp partnerių regionų. Hordalande, kartu su daugeliu kitų Vakarų Europos regionų, prekybos ir pramonės plėtra priklauso nuo prieinamumo prie 

_________

4DG Kultūra ir švietimas, Leonardo da Vinci programos santrauka, 1995

R&D infrastruktūrų ir finansinių mechanizmų; taigi, dažnai yra ribotos galimybės perkelti mokslinius ir technologinius rezultatus į industrinę ir komercinę sėkmę (RITIS 1997). 5-oji FRAMEWORK programa siūlo galimybę susikoncentruoti į SVV poreikius bei stiprinti regioninės paramos sistemos struktūrą ir funkcionavimą.


Šis IS-TECH projektas, kuriame EB dalyvavo kartu su partneriais iš Vokietijos, Ispanijos, Italijos, Lietuvos, Čekijos ir JK, buvo skirtas inovacinio potencialo išlaisvinimui ir jo suderinimui su paremiančiu potencialu, kuris yra viešose programose. Be to, jis pasiūlė galimybę SVV gauti naudos iš integracijos į naujas technologijas. Projektas buvo skirtas tam, kad išsiaiškinti galimybes, kurias siūlo IT pramonė. Jis taip pat siekė palengvinti rinkos tarpusavio sąveiką ir sukurti ilgalaikius tarp-organizacinius ryšius tarp regionų partnerių. Nors šį projektą ir atmetė DG Research & Development, jo pozityvi pusė yra ta, kad buvo sukurta partnerystė/tinklas.

7. SANTRAUKA: PARTNERYSTĖ/TINKLAS KAIP EKONOMINĖS IR REGIONINĖS PLĖTROS ELEMENTAS

EB vadovaujasi ne tik  ES nuostatomis, bet ir regioninės politikos ir plėtros strategijomis, kurios tarnauja, kaip bendradarbiavimo ir tinklų kūrimo platforma. SNP 200-2003 suformuluotos strategijos akcentuoji poreikį plėtoti išteklius, didinti eksportą, sustiprinti Bergeno, kaip pramoninės plėtros “variklio” vaidmenį Hordalande, optimizuoti kompetencijos plėtrą pramonėje, skatinti inovacijas, naujų įmonių steigimą, sukurti efektyvų ir palankų pramonei viešąjį sektorių. Vadovaujantis šiomis gairėmis, EB atlieka regiono ekspertinius tyrimus ir kuria tinklus tam, kad skleisti ir keistis “know-how” su regionais kitose Europos šalyse, turinčiose panašius tyrimų poreikius. Vadovaudamasis optimalių regiono resursų panaudojimo strategija EB ieško partnerių, su kuriais galėtų pasidalinti patirtimi. SAFEGAS projektas, kurį koordinuoja EB, yra Europinio lygio ekspertinis forumas, kur keičiamasi patirtimi ir priimami sprendimai, kad surasti būdus, kaip optimaliai panaudoti gamtines dujas. Planai įsteigti Prekybos namus Tiuringijoje, bendradarbiaujant su EB, yra praktinis  regiono eksporto didinimo Vokietijoje strategijos pavyzdys. Bendradarbiavimas su Erfurto technologijų centru per LEONARDO DA VINCI (kompetencijos plėtra) ir 5-ąją FRAMEWORK programą (į technologiją orientuoto SVĮ kūrimas) yra geriausias pavyzdys, kaip skatinama inovacija, kurį yra viena iš strategijų, suformuluotų Hordalando regiono plėtros plane. Taigi, institucinė plėtra yra vienas iš kelių į regioninę ir ekonominę plėtrą.


EB taip pat yra susipažinęs su darbo pagal ES strategijas ir iniciatyvas galimybėmis. ES politikoje galima išskirti dvi tendencijas, būtent – regionalizaciją ir internacionalizaciją. “Regionų Europa” reiškia, kad atskiri regionai įgyja didesnę autonomiją, tačiau ir didesnę priklausomybę nuo tarptautinių tinklų; taigi, patys regionai yra atsakingi už savo fizinę, socialinę, kultūrinę ir ekonominę plėtrą kitų regionų atžvilgiu. Šią iniciatyvą remia visa eilė projektų ir programų. Dalyvavimas bendrijos programose suteikia dvigubą galimybę: įkurti ir stiprinti tinklus tarp viešojo ir privataus sektoriaus net tik regioniniame bet ir tarp-regioniniame lygiuose. Studentų mainai yra ne tik žingsnis į profesinį tobulėjimą bei asmenybės plėtrą bet taip pat ir vienas iš esminių elementų instituciniame bendradarbiavime ir tinklų kūrime. Formalius tinklo kontaktus aktyviai papildo neformalūs kontaktai su viešosiomis įstaigomis ir socialiniais partneriais, kurie turi panašius interesus ir poreikius. Tokia kontaktų apimtis prisideda prie regioninių tinklų plėtros, kurie apima regioninius valdžios organus, viešąsias įstaigas, privačias bendroves, mokslinių tyrimų centrus, akademines institucijas, mokymo organizacijas bei socialinius partnerius. Nacionalinių organizacijų tinklas yra Europinio tarp-regioninio tinklo pagrindas.


Sparti informacinių ir komunikacinių technologijų plėtra apima socialinių santykių ir darbinės praktikos reorganizavimą. Informacinių technologijų ir telefonijos tobulinimas įgalina virtuliai panaikinti atstumus, kas reiškia, kad akimirksniu galima pasiekti įvairias geografines vietas ir socialinius dalyvius. Tarptautiniame bendradarbiavime, telekomunikacijos ir ryšiai tampa esmine darbine praktika moderniose įmonėse ir institucijose. Kaip rodo Hordalando apskrities tarybos patirtis, tinklų kūrimas yra optimalus partnerių bendradarbiavimo būdas. Tokiam bendradarbiavimui ne tiek svarbu dideli finansiniai ištekliai kiek efektyvios strategijos. ES finansuojamos mokymo programos yra optimalaus jų panaudojimo pavyzdys. Tarp-regioninių tinklų dėka, absolventai ar personalas ne tik tobulina savo profesines žinias, bet kartu įsijungia ir į ekonominę bei regioninę plėtrą. Veikla, atitinkanti EEB/ES ir nacionalinę politiką skatina regionų ekonominę plėtrą.
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